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Tohsils dair axtardiginiz bir g¢ox kitabain
elektron versiyasini “Telegram” kanalimizda
tapa bilarsiniz (https://t.me/eSources).

Telegram:
Kanal: @eSources
Reklam, taklif vo iradlariniz ucun: @n4hkro

Kitablar odonislidir?
v’ Xeyr, tobii ki.

Paylasdiginiz kitablari 6z kanalimda paylasa bilaram?
v/ Bali. Konil istardi ki, paylasarksan manbs bildirasiniz,
amma toabii ki, hec¢ kim sizi buna macbur etmir.

Badii kitablar da paylasirsiniz?
v’ Xeyr, amma hamin kitab sizs dars lc¢ilin lazimdirsa, istisna
edarik.

Azarbaycan Milli Kitabxanasindan kitab yiliklsayirsiniz?
v Bali. Onlayn soakilds oxunulmasi miimkiin olan istadiyiniz
kitabi yuklayirik.

Siza kitab gondsrsam garsiliginda ns alacagam?

v’ Kanaldan maddi gazancimiz olmadigi l¢lin, bizs
gondardiyiniz kitablara goérs an yaxsi halda sizin
kanalinizi reklam eds bilarik.
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© ARAZ YAYINLARI MMC
ARAZ YAYINLARI MMC-nin rosmi razihig1 olmadan kitabin v y
O Ya

11 bir hissosinin tokrar ¢ap, yayilmasi, clektron vo ya mexanj; Oy,
Us

hor hat
GANDIR! uj

surotinin gixarilmasi qoti QADA
©Araz Yaymlar: 2012
Araz yaymlari Ne 5

Abituriyent seriyasi Ne 5

ISBN13 978-9952-433-44-9
ISBN10 9952-433-44-1

Miiolliflor

Araz Kurslan /~=A13% vo Azerbaycan-Tiirkiye Ozo]
Liseylorinin [} [ Riyaziyyat fonni {izre miitoxessis-mi
‘mlialliIn h
ya

Capa hazirhq
Araz yaymlar1 Dizayn & Qrafik

Cobr- Hondesa diisturlan (Abituriyentlar iigiin hazirliq
vosaitj)

Tokmillagdirilmis vo alavaler edilmis IT nagr

Unvan: Nesimi ra
yonu, A.Salamz Fom:
”I‘ arazyayinlarn  Telefon: 530-10-20 (Pbx) ado kiigosi, 28;

www.arazyayinlari.az, www.araz.edu.az
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Cabr—Handosa diisturlar //]lorcz yayinlan

On soz

Araz Kurslart uzun illerdir ki, abituriyentlori gabul imtahanlarina
nazirlagdinir. Bu istigamatdo Araz Kurslarinmn gox ciddi tocriibasi var.
Kurslanmizda galisan tocriibali miisllimler bu istiqgamatde ixtisaslagmig
vo sagirdleri daha effektiv sokildo qobul imtahanlarina hazirlagdirirlar.

Oziz abituriyentlor! Size toqdim etdiyimiz “Cobr-Hendese
diisturlart kitabi bizim tecriibali miisllimlorimizin amayinin naticasidir.
Bu kitab ddisturlarin daha dorinden 6yronilmesinde sizo komokgi vesait
olacaqdir. Kitabda Cebr ve Hondese fonnine aid biitiin diisturlar vo
diisturlarin misallarla izah1 verilmigdir,

Biz inaniriq ki, bu kitab galacekda sizin qabul imtahanina derinden
hazirlagmagimza ¢ox bdyiik kémok edacokdir.
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Cobr-Hondasa diisturly
—— ¥ r'

[j;craz',fcwmlun -
Idoadlar

Natural adalar
N ={1,2.3 4 ...} goxlugunun hor bir clementino natural odod deyilir

Tam adalar

- —3,-2=10, [,2,3000 inun hor bir elementino tam adad deyilir

7= }g:oxlugl
_~4_——k-4——4———k——ﬁu
3 2.0, 23 :

orindo hor bir odod dziindon sagdaki odeddon kigik, soldak
s 1

Odod oxu Uz
ododdon is0 boyiikddir.

Rasional adadlar

{f'—,a cZbe N} coxlugunun hor bir elementino rasional adad deyilir.

Q=%

-23-, . ,3,0vo sair odedler rasionaldir.

Jrrasional adadlar
Dévrii olmayan SOnsuz on
odadlor deyilir vo Q' ilo isard edilir.

Juq kosr soklindo gostorilo bilon ododlore irrasional

Mosolen,
= 3,14159265...

e~2,71828182...
J2 ~1,41423562...

9dadlarin martabasi
2 b c d—>dord rogomli adod
l L tokliklor mortobesi
onluglar mortobosi
yiizliiklar mortobasi
minliklor moartebasi

Tbed=a-10°+b-10* +c-10+d

Riyazi}ifgf
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Cobr-Hondoso diisturlar

SO MOTGZVGyfmon

Misal: abb+bec +caa = 1332 i50, at+b+e=?

Holli:
~bb=100a+10b+b=100a+11b

boc = 100b+10c+c=100b+11c

caa=100c+10a+a=100c+11a

abb+bcc+caa=111@a+b+c)

1332=111(at+b+c)
a+b+c=12

Misal: a, b, ¢ - birroqomli odedlordir. ab+be+ca =165 iso, a+b+c=?
Holli:

ab=10a+b
bc=10b+ct=>ab+bc+ca=1l(a+b+c)
ca=10c+a

165=11(a+b+c)
_atb 15

lswadadlari, liclin asagidakilar1 yazmagq olar.
- 6. at(-b)=a-b

(atb)tc  7.ab=b-a

: 8. a-(b-c)=(a-b)-c

9. a-(b+c)=a-b+a-c

10. a-1=a

al ododlora ciit ododlor deyilir. Ciit ededler ¢oxlugu

https://t.me/eSources
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Cobr-Handas, diisy

Mcrozy(:',':rr!ur:

" Tok va ciit odedlor iigiin agagidaki berabarliklor dogrudur. L__"j‘la,]
T+T—>C b e 2§ T">T(neN) -'
T+CoT T8¢ © 5CmeN)
c+C-C C-C-C
2543 >(C+T)— Tak odad

316 458 5(T+T) > Ciit odod
518_31742" 5 (T-T+C) > Ciit adad

512 _312 5 (T-T)— Ciitadod

3”4 —> Tak Bd'r)d
¢! _, Ciit adad

Sada adadlar
Yalniz vahide ve 6ziina boliinon 1-don boyiik adedlere sada adadlor deyi;
v On kicik sado odod 2-dir. Sade adadlerin timumi diisturu yoxdur. g

2:3:5;7;11;13; ... sado adadlordir.

Miirakkab adadlar
i olan natural adadlera miirakkeb adadlar deyilir,

Ug ve daha gox bolen
4;6;8;9;10; ... miirokkob adadlerdir.

Qeyd: 1 adadind sadadir, ne de miirokkeb.

Miirakkab adadin sada vuruqlara ayrilis.
Odadin miisbat bélonlerinden sade olanlart bu adedin sade vuruqlar adlan

0=2°.3.5 yazmaq olar. 120 adodinin miixtaelif sade vuruglan

Masalon, 12
2:3; 5-dir. 120 adadin 5 sade vurugu vardir.

o 72=2°.3?oldugundan 72 adedinin miixtalif sade vuruglar 2 va 3-dij.

72-nin 5 sade vurugu vardir.

9BOB (9n Biyiik Ortaq Bilan) vo OKOB (9n Ki¢ik Ortaq Biliinan)

avo b natural adedlerinin boliindiiyii en boyiik natural adede bu adadlarinan

béyiik ortaq béloni deyilir vo OBOB(a, b) kimi isare olunur.
avo b natural ededlerine baliinen an kicik natural edade bu adedlorin an kigik

ortaq boliinani deyilir vo OKOB(a, b) kimi isaro olunur.

Riyazi_y}:z-t}_

e S e
e R e e
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Cobr-Hondaso diisturlan Afjorazyaynian

24 vo 36 ododlorinin O9BOB vo OKOB-nu tapag:
24=2"3 vo 36=2*.3" oldugundan,
OBOB (24.36)=2" 3 (ortaq sado vuruqlarin hasili) = 12;

OKOB (24,36) =2 -3 (ortaq vo ortaq olmayan sado vuruglarin hasili) = 72
alinar.

L}

v a-b=9BOB(a,b)-OKOB(a,b)

v OBOB(a,b) = léﬁ

v OKOB(a,b) = OBOB(a,b) ¢

v OKOB(a,b)<a-b

Burada ¢ ododi a vo b odadlorinin ortaq olmayan sada vuruglarinm hasilidir.

Ortaq bdliinonlori yalniz vahido borabor olan natural ododler ciitiind qarsithigh
sado odadlor deyilir.

Misal: (25;37), (18; 49) vo s. ‘

v 9dad oxu tizorinde ardicil yerloson ixtiyari natural odadlor ciitii bir-birilor
ilo qarsihqli sadadir.

Misal: (106; 107), (86; 87)vo s.
avo b qarsiliqli sade odadlor olarsa,
oBOB(a, b)=1; 9KOB(a,b)=a-b
Rasional ododlorin 9BOB vo ©KOB-nun tapilmasi
aBOB(i 5) _ 9BOB(a-d,c-b)
9KOB(b,d)

b'd
Misal:

- _B_,i]:E)BOB(}?,S-fl):_l_
5'7)  OKOB(57) 35

a c 9KOB(a,c)
SR OB| = — S=———er—
(b d) 9BOB(b,d)
Misal:
4 5 oKOB(4,5) 20
KOB| ¢ |z ———=—
B (15 3J oBOB(15,3) 3

3 iiiyil?li}’}'ﬂl - - - 9
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CabrHondasa gy, : =
: 2 L o _ . ..nu X
Mo asi . g dliistu? lar e e "
e y il Qahq ;Lm{;ir (.'alﬂ"_!,!.o_’fl.]f—“ q.yo tam polunon odod 61;‘ yo tam polunur
. 1 tam ododlorvo ! e N -dil. — .avo2Yor - ndﬂd e e
i t'jd(;nn alinan qahq K,vo v ("233 ovo 40 tam polanon Jod 18-2 tam polunt
el mosind : : s ba . Alanc 1] 18 o reniir.
— hflﬂ m I o -e A avo 2-yo am polanon 4 36-ya tam bulunll_, =
o hq K, K v 18: 9 4-p tam poliinon odo g4-o tam polanur
s A-B-NINX-O h-lililnmusindan alinangahq , I\ D) b N o on i 30
e LI . danalm:mqaliq K, £Ks, e S
s A+B-nINX-0 boliinmosin

s : lig K olar. - g :
o A"-nin X-0 bb!\lnmosmdon alinanqaliq &, Dsas com diisturt s1dakl com dasturt dO}_-,-fUdur
larsa, a§aB1ce

hodd, X artim ©

5 agarri]k hodd, n son +r)(n—r+x)
Tam biliinma alamatlari Y ) (rn_—_’a/_,
£ (r*x)‘*‘(l"fz") e 2%
v 2 Biitiin ciit ododlor 2-yo tam boliniir. N =
v 3:Rogomlori comi 3-0 boliinon biitin ododlor 3-o tam boliiniir, Misal: &L 3 Q=2
v 5 Sonuncu rogomi 0 vo ya 5 olan ododlor 5-o boliiniir. 7 +714n 8- . 4
ki Y (12-7+7 _19-112lp5>
¢ Ti{amanans) -+ 1 mgenli odadin 7-Y5GM bolinmasi oo _aiz+7-01 =14
o Loy +112 5
asafndaki gort odonilmolidir. 7
o (la,+3a+ 2a,)-(1a, + 3a,+ 20)+ = 0vayaTk oliialidie
Misal:
4538625 ododinin 7-yo boliinmosini isbat edak. - e
(5-143:242:6)(8-143-3 + 2:5) + 4-1 =(5+6+12)-(8+9+10) +4 ==27-27= Natural adadlar figiin bazi diistt

i 453862 i7- sliinir. a, onda
Demali, 4538625 ododi 7-yo tam boliindr, A= xmYE X Y, Z- sado vuruglar, m. T, peE N olarsa, O

L4 § & (an ....... a,a,a:a,au) n+ 1 rogomli adedin 11-0 tam bolinmasi iy v  A-mn miisbot bélonlorinin sayl
5 = i ; i i hir.
asafzdaki sort Sdonmolidir: T=(m+1)n+ 1)-(p-+1) diisturu iatap! 5 : B 1Oro
= -- 3 am bolonlori var. una go
(a,ataataqact.) =0 voya 11k olmalidir. Bir odadin miisbat mr_n bolonlori godor monfi t
Misal: biitiin tam bolonlorin comi "Q"-dir.

136173829 ododinin 11-0 bolinmasini isbat edok.

(9+8+7+6+1)-(2+3+1+3) =22 Misal:

22 ododi 11-in béliinoni oldujuna goro 136173829 ododi 11-0 tam bélingr 1. 600 adodinin miisbat tam bolonlorinin sayini tapin.
' 600 = 2357
v’ 4: Bir ododin sonuncu iki i
X rogomi sifirla qurtararsa va ya bu iki i T (AL e+ 1)
ama};x Egt}rgfﬂ u:a§4-a qahgsiz bbliinorse, onda verilmis 0d0§4-0 lzlm-ln {J%L}ETIH T=@+1):0+1)2+1)= 24
: Bir ododin sonuncu i i . i &
ragomin omolo gotirdiyi odod 8- C taqem sifirla qurtararsa vo ya sonuncu i W - o
Y 9:Rogomlori od -0 tam bolinarso, onda verilmis odod 8-0 béli 2. 72 odedinin miisbot tam bolonlorinin sayin tapin.
# li] Sq mlori comi 9-a boliinon odod 9-a tam béliiniir, A 7272 3
: Son o N
uncu rogomi "0" olan odad 10-a tam béliiniir. ’g: G+rDE+1)=12
10 -— . Y & 1,2,3,4,6,8,9,12, 18, 24, 36, 72 miisbat tam bolonlordir.
- Riyaziyyat Riyaziyyat T 11
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Cabr-Handass diisty .
orazve * - e NG — y
ik pu adad il2 arstliglt n
Miisbat bir adaddan kicik cf:::'qfﬂ “ » b Olay, C:Jbr-l10?9'_3_?'1‘1"‘-‘““7#'”" S V__r/___,.f-~_——
sdadiarin sayini? taprimast 39 oy , E‘.‘lim—q
dindon kigik vo A ilo qarsmqh sado olan adodlorin s, 5. 1-2+2-3+3.4—...+n(n—1) =
- n.ck ndo: Sa
B o Los ol L __#
e f 15 ( l\’ 1) 6 T_:’: 2.3 Tn(n+h) n+1
e I o == -ll-’. -I‘]_'-‘/‘l y—t”
pera=T HJ R I 1+r+r:;r’¢r‘-‘=__—‘jr
:;1-5;;" kigik vo 48ilo qarsil;qh sado olan ncg2 natural odad var?
48 =293 o
£ ) (1 l"~‘8 1216 pinet L
p223|172) 37433 il IGed = =8
Bu adodlor 252 gxdakjl ardir: L i et
47; 43; 41; 37;35; 315 29; 253 23; 19;17;13; 11573 5.1 g6 P90+ — 3n(nz+1)
Bazi com diisturlari ol 1 (%7 74 .. +0n-D= n(3n—1)
n(n+1) 2
B ]+2+3+...+n:—————2 10']+3+5+_“+(2n,1):“1
Misal: Misal:
20(20+1) _ 1 +3+5+ ... +21=m2=(1¢=12
1+2+43+. *20=-——T-—2]0 A
n=22
7. 2+4+6+....+2n=n{n+1) n=11
2 —
Misal: 11, 124324 5+ +(@n- 1= n(4n’ -1)
2+4+6+..... +50 = 25-(25+1)=650 3
2n=150,n=25
A 12. P+ +53+..+2n-1)’= n=-(2n? - 1)
3, PP+2+3 4. A0 L(n_—___l)(_n;l)
’ i 1 1 1
n
an+1))’ 13. 73%355 57 "'+WT=
4 P23t =) n+l)  2n+l
v 2
14 _1_ 3 _]_+ 1 o : 1 n
Misal: ~1-4 47 710070 (Gn-2)3n+1) 3n+l
Y ; ) n(3n+1
{24304 _,,+]()3.—,{.%l]_/; 3025 15.2+5+8 +11+...+3n-1= __2__)

3

16. 1+7+13+19+.... +6n-5=n(3n-2)

Y e

Rivaziyyat Rivaziyyat
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Pa—— _— _ﬁ,__,f',",!,";l_rf,,li‘,k_’_m‘“'l\ V—f
= 5 n-l “(n + l) T "lhl“l v
+('l)n-l.]\‘-‘=('l) TG ~h —AaN =

17. 12-22+ 3 -4+ ) _
Cn[,,-_nm\dnsutlu-.lu:'l:nl o e
’ s [arin vurulmast =0
2 o + 1} =020! . = ohat V2 manfi adad D)
B e p st it [(‘1;('»).#(4-) ' =0 (+).((-))=(+) =M
=0 (= -
gl
2 n-l = — N 5
19, 1+3+3 4.3 2 Mosalon: (8): 42 (-8):(-=2
20. 2+ S+ 3+ @73 = ek Ty
Adivo onluq kosrlor 12W
T __—____~ aell) - : kosrlarde Alir o g VoS
5 6 _____"_fi———: B _[T_l_ lind vcn]onodnd\aroﬂd“‘asra Y DAL
) s 2'3+2 5 4+....+ n(n+D(n+2) 2(n+1)-(n+2) m,neNo‘mrsa. - soklindo o
= i, =, = VOS§
2 2 Quroti maexrocindon kigik olan kosra diizgiin kosr deyilitt 5°g" 4
2,2 3 n _ n(n+l)
17 L2 Qe +——"Fut RIS PTG
22. 73755 e @n-1)-(2n+1) 2(2n+l) Dﬁzgﬁnkasﬂarﬁqﬁn -:l-d gorti ddonilir.
i i Hyii lan kosro diizgiin olmay:
- sin(2na) { moxrocindon boyiik ve ya ona borabar O
+ +cos((@n-1)a Selurus Surotl
23. cosa+ cos3a ((2n - 13" 5 il
g 9 14
cos—q—cos(rw »1-]0 Mosolo, 3’5 11 o
2 2
i i + i T % .y
24, sina +sin2a ¥ ... sin (na) 255,,% Diizgiin olmayan kosrlor ligin -T:l—l-?_l‘.ianl pdonilir.
L Qeyd: yahid de diizgiin olmayan kosrdir.
S'nzm-cos[ﬂzfi)a
25, cosa+cos2at ..t cos(ma)= — a4 i Toplamav? grxma
™z 2 c_sdtbe
b d bd
Moxraclorin DKOB-u tapilir.
Rasional adadlor iizorindd amollar s g 7 8 +.2_1_ 2
5 0 30 30 30
Amoallar sirast 15 10 30
1. M?tanzalo"rm damlmdakl'am?llorw_ﬂ_@ yetirilir. . Vurma:Moxrac MOXroco, surat suratd vurulur.
2. Qiivvoto yiiksaltmo omohycrmoyctn‘lllr. J
3. Vurma-bdlme yerino yetirilir. a0 8 10 By BYOIC
4. Toplama-gixma yerino yetirilir, bd bd badaf bedf
45 _9_;4‘5-ff3=60
37713 %113 91
7 S —— Il i\ MR I
Riyaziyyat Riyaziyyat
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e v, o,

o —
1y ikancs K€L RTSInD Ceviilsh :""\

' o = &mi. I,J}w"ltlf-'i urg
111 m: Baomet " , : (Jbr-ll-'ml v diisturian
.t —
e i L=
pd bec ¥ y
rE 3_}‘ E_E
33 70 ¥ 1 0.8 % o
-- . 5. a(b)=2g
; roti boyiik olan kosr bg o
— e i spisbo koo 55 " bk, Misal:
. . -
4 3 1
o $77°7 RO R
maxracnbﬁyﬁkolmkasrkiqikdir. 122 2
. S:raﬂz!"iqﬂolmi::lkaﬂ'daﬂ , opnRBst
P 0%
' 3. 0207 99 90
. Manﬁkocrlorix;ﬁnbutakliﬂeﬁnmrsidogrudur. 6 i 53
. <7900 990
Surat il mexrocinin forgi eyni olan miisbot ditzgiin kosrlordo surot v, -
* » - - v, .- 54
boyBdakea kosif 49 e 4 a3 = 7
g3 _4
6. 432)=4"75g

, yosri , n sabit ikon @ boyndikeo anar.
Surat ilo moxrocinin forqi cyni olan misbat duzgun olmayan k“’flafda,ur

ilo maxrac boyidiked Kosrin giymeti azalar. Yom, 227 kosrindon sabit N
artarsa, kasrin giymati azalar.
Masalon,
1o, 1ol 1001 _
= "’:E- €= 2300 larsa; a>b>calar.
Dévrii onlug kasr
Bit rasional adadin onlug kasr soklindo yazihiginda tokrar olunan rogamy,
roqemler grupu varsa, belo onlug kesro dévrii onlug kasr deyilir. g
abc-a
!  0.a(bcy=0.abebebebe...= oo
Masalan, 0.a(bcy=0.a be! 250
" Riyaziyya
Riyaziyyat
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4. abley =g

6 a,cd(efl) = 3 og

c,d.cf b-d
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] g
- ey anasiib I
Moratvey i, Nisbotl- I'o ly ‘
! a1z, L h Mnrol 3
iy ys1 (azalmasi) ilo o b st ;,,,,1,,.,..(lii\turl:lr‘l
i k ”"iyynulnn pirinin artm? Gty mitonasiy }\rrl d an Cobr-H
gl ki ke it deyilin. Diiz asib ke, C :
2 il el (ll’imniilmmmhilkdLy ‘,.,“ym;;‘_‘ o 80 (m,n#0)
{_-”;.Iur:.:l).hlfl“ asthhgi . N b, 6. pom  din
lliﬁh.‘)llnri.‘,:llmdir‘ i iininartmast (azalmast) iloobiri WZalarg, \
v Asihiki kmuiyyiiftl“"'_” ilir. Tors miitonasib komiyyotlg, i, matne 3 - (m,n#0)
belo asthlifia 1075 nu'llm::!sthllk deyiir hn'l\-i“J 7. mbind b d
yelo s it . iy
i Tops miilonasity "
gabitdir. _— Tors mi ol a-b c—d
iz mtitonast? a+b T Qaffa —— g
i g =y voya " d
K
y4 -
L (k>0) k L atb c+d
) oy =
A . a-blc—-d
2
. ot deyilir (070) i gAY LT
il- Iv‘.m‘rilmn-nmh-ymnslmlldbyl| ( 10. 'I!J -3 k = STad <}
) ) «
: e paraborliying (onasiib deyilir.
8 o & kimiikinisbotin poraborliyl ac_
b d i, —=
b-d

dodin yiizdo bir hissosino faiz deyilir vo o4 kimi yazilir.

v Tonasiibiin xassolori
0,01 = 1%, 0,25 =25%

£ tonasiibii tiglin agafydaki xassolor dofzrudur:
d

' Misal:
J ahe g vo konar hodlor deyilir. . ' oot
1, bvoc-yo orta hodlor, a vo d-y D 20 ododinin 20%- 3022 o
a'b=c¢:d T
, orta J 3.6 Jodini 20% -i 3.6 20% T2 0.72 |
dodinin 5 3 6. 2070 o 12 o (/72 olar.
“ SRR ! TR i S

konar
¢ hodd hasillori borabordir) o 6 ododinin 6%-i 6-5%_ =35 _o360lur
2 ad = bec (orta vo konar hode hasillori borabg e T ,
2. Ododi faizlo postormok iigiin a=a-100% borabarliyindon istifado edilir.

n | - 4
3 11'-;‘ (orta hmllnryunuld:aylslr)
[¢
I Misal:
4 = L— (konar hodlor yerini doyigir) 5 adadini faizlo gostorin.
) Holli:
. ma - ne i 5. 100% = 500%
P (m,n+0)
3. Faizi ododlo gistormok figiin b% = b - 0,01 boraborliyi istif: ili
10 -0, oraborliyindon istifado edilir:
15% = 15-0,01 = 0,15 ¥ B
18

Riyaziyyay Riyaziyyat
FAZIVYi - -
o 19
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Moz
a

o ;
4. aododinin p%-i _!(7(';5’; diisturu il

b-100% giisturundan istif;
pe

o hesablanir.

x v e ]d; .
5. p%-i b olan ododi tapmaq igun ‘cd”ir_

Misal:

6%-i 12 olan ododi tapin.

Holli:

Axtarilan odod x olsun.

Xx-6%=12= x. I—(%:l?-

12:100% _ 500 kimi yazmagq ola,

6x=1200 = x=200voyax="":
Misal: .

Bir ododin 45%ilo 40%-inin forgi 12,5 olarsa, bu ododi tapin,
0,45x-0,4x=12,5

x =250

6. Birododin basqa bir ododo boliinmosindon alinan Gismoto nigyq, dey
It

a .o
abvoya = kimi yazilir.

Misal: ! .
Kvadratin torofini 20% artirdigda onun sahosi nego faiz artar?

N
D_10_(C

L
b
E]lo b

2 B K M

S(ABCD)=S,; S(KMLN)=S,
S, =a?=10?= 100 sm

20
=a+a- L AES + ity B
b=a+a-20%=10+10 100

S,(KLMN) =b?= 122 = 144
546
———.100 = 449
S, %
Yoni 44% artir.

12 sm

Riyazivyat

7_......\..1‘]_% PE—
',

ﬂfcro:
Cobr-11ondos? diisturian o —— C ,_n e i gl
g : dodinin b-nin ncgo faizi oldufunu pilmok Geun
7. 4 ododin =
istifado ounur-
i i . . = . - q
g‘hfdn:::ji 4 ododinin nego faizini togkil edir?
el
3.100% = 0,75-100% = 75%
4
isal: o ) .
1;*‘?50’:10& 20 ododinin nego faizini togkil edir?
J
16 100% = 55- 100% = 0,8-100% = 80 %
20 . )
at pulun, n ilden sonra ne¢

{ido p¥ golir veron kassaya goyulmug a man

8.
1 iirokkeb faiz
L L) di ilo hesablamag olar. Bu, mur
manat oldugunu a‘(l + 100) dusturu ilo
diisturudur.
Rivazivvat ) SIS e
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Hoqr® ~

. s amol VO slil vahidi geyd edilmig
o bilon hor birododo hnq? d_(i?. o,
Wodg
H

o

qto, SUgT
ndo gstoril
JiE

LY jsaro cdilir.

Hogiqi ododin Kost hissost: {x} = x-[x] burad [x] - ododintam hig, .
"OSidyy
n qﬁ\’VGlf

Hoqi j ododi
s gmi= () (neN)

=0 el w i .
Miisbot odadlorin piitiin qiivvotlort miisbotdir. Monfi ododlor;
miisha!, tok qﬁvvati iso manfidir- N cij i,
Heqigi ododlord® asagdaki poraborlik xassolori dogrudur:
I Bambarliyin horiki torofino eyni bir ododi olavo ctsok vo yagixs
doyismoZ: $4q boryy,
a=b ::aic=bic ‘i,‘,
i Borabarliyin hor torafini eyni ododo vursag, borabarlik doyi
—ac=bc ik doyismaoz,

a=b
yin her toro fini sifirdan forgliododo bolsok, barabarlik g
aylmml

b:c (c#0)
orofini qiivvato yiiksoltdikdo, borabarlik doyism
0z.

/18 Boraborli
a=b=>ac=

v Joraborliyin har t
a=b=a"=b"(n € R)

a=b=> Qf;:z[f)_

rlikler iizorinda toplama, gIxma,

(m>1,neZ)

vurma vo bélmo omollori agagq,,
aky

V. Borabd
kimidir:
a=b a=b a=b
+C=d c=d c=d
(z;n:():-cl;i((i)) a.c=b-d a:c=b:d
7 B
 Riyaziyyat
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qlouw:

C”nhr-llnndn-.n Jdiisturlart
i -

Wivliitlnq qiym
odod oxunda X
gligna 7 miitlog giy

ot -
o

hoqiqi od
moti dey

odino qars! q
ilir vo

uza
x, x>0
jxl={0.% =0

_x,x<0

wn e 2" g2
qu\:bx{O
xglxlzvxz

x| = 1%
1x-y'|=|y
|x-y|5||xl'

- x|
ylty #0)

—a ise, f{x)=aveya flx)=-2

aeR'VO 1f(x)1

Misal:
[ox - 3|=5

i) =2 —-a<f(x)=a
Misal:
Bx-4= 5 olarsa,

= X3

£EfAES = %s

|=aise f(x)zavaya fx)<-a

1)
Misal:
|4x+ 1|z 3
4x +123
4x =22
x 20,5
xe (-o03-11V[0,5; +e0)

4x+1<-3
4x <-4
x< -1

Riyaziyyat '
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Cobrll
i, V—f
53 i
P
e

ymmini x=avoyax=b qiymaotip, d“‘}u.l'
3 a, L

ondosd (lii«.lur'i
et -

araz? ay ; :
7 A=lx-n|+[x—b| ifadosi maksimum qi
. x = a ugin max (A) = |l;| —al Cnhri‘
s - . ot inin hondosi ortasim tapin-
ifudosi o1 kigik qiymOIini x =a olanda, on boyjy . gvo4 ododiorinin
. b ifados! :
8. g=|x-al-* bl ifa q'an.-]L. A= 9-4:-."3'_5#6
jsox=b olanda alir- ‘\ | |
x = a igin min(B) = —l; - b|] 2 ‘: - /\...
x = b dgln max(B)=[b-3 | :
a+b pyradaasb sorti sdonilmolidir. e
| isal: .
l;m;dl odadlorinin hondosi ortasint tapin-

x-bl :[x-a]olarsa, X=
39 =YT =3

9.
adadi orta 8.0.)
i jortast:
{. lkiodedin ododi ortast: i ~dodin hondosi ©
'_Xl""xz G;"X]'xz""xp
T2
Misal:
gvol0 ododlorinin ododi ortasint tapin.
g§+10
= =9
2.0. -

2. Ugododin ododi ortast:

- x+xtx
3
Misal:
rtasini tapin.

10,12,-6 oadodlorinin ododi 0
10 -
oo 10+12-6_16
3 3
3. nododininodedi ortast:

X XX,
n

Hoandasi orta (G)

1. ikiododin hendesi ortas::

G=qy% %,
Riyaziyyat Riyaziyyat -
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O Mgy,
ay

e (“n.\lr.ullil-.n'in vuruglara ayrilimgg,
. (\-_\1(\’.")
" ;ﬁ‘i,:: L4y (3x - 2y)(3x 2y)
: ,‘v g=(a-NaH 3)
o= (- Jb)
Misal:

g g=g= (.1 - \’—,‘:]~(n +\"’_;)

5 ¥y = -y Xy E )
3. x+y = (xREYEERY +yY)
Misal:
v 27-2°=()-2'=(3-a)9+3a+a?)
v 8y'-27=(2y)-(3)' = (2y-3)(4y*+6y+9)
v xy'Z-1=(xey - z2- DY xyze))
v 64a%-125b*= (4a~5b)(16.12+2()ab+25b:)
-y = (x-y) (3 T Xy X0y gyt
Xyt = (x+y)-(x*- Xy + xzyz - Xy + v)
A g e R S b ST Xy® +y7)
Natica:

X%y = (XYY + 42 pon
Yoy J(xw"&')(x"}').’xn,z;y-k‘)
X H(m+n)x 4 men = (x + nij{ 0
X -(m+n)x+mn=(x- m)(x - n)
XM - mx - mn= (x -+ m)(x - n)
Misal:
v

= xyn-z +y“")

x2+llx+24:(x+3)(x+8)
v xl-GX-27:(X_9)(x+3)

v x2+8x~33:(x+]1)(x_3)
v x1-4-8x+]2=(x+2)(x+6)

26 _ N
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o
[{F
“‘h rf
I

" uhislm'l;n'l
s

ond =
ol + 20b b

(‘.ﬂll‘-”
-L (“ 1 I\)J

Misal:
J (3x*

ayy = 9% 1axy + 4y

2
1.q7-2abt b
(;,-h) n-< .
1ypt et 2ab + 2a¢

N

(atb pc)? = 8

ﬁ 2 - 83 h\
_ 3 Ydf’b + 3ab’ +
by = at+ 3
7. (@t
(ﬂ o b)‘ =a'-

ax @+ 8Y 7 by

3a’b 4 3ab? - b}
sNaryry@t b’ (

2 4 3ab - 20X~ xb
N :«,-—y by-x(2a b)=(at b)(3a - X)
’ 8 2416 ifadosini vuruqlara ayirin. i
1416+ 0’ -2 g+ 822+ 16-2
+ 4 + a)=(a’- at+ H@* a+4)

a" + 7a
ottt 7a :
= (al + 4 -a)a*

10, (azb)"- nin agilist
(at [0) LSO .

=0 woeeet

ni;""""(a—b) il
i I
S
@ b 1510105 L

z 44hS
e o s
v Bozi ahamiyyatli gevirmalor
a?+ b’ =(a+b)*-2ab
a1 +b=(a-b)*+2ab
(a+b)}= (a-b)’+dab
2 +b?=(a+b) -3ab(a+b)
2’ -b¥=(a-b)*+3ab(a- b)

Riyag; .
Yaziyyy T—
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_ 6ab’ + b°

ﬂl aral

a-t h)(?‘ e Y)
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ydli 2 gy
= oxlmdhlar . 'fl;,‘
)= g n-l.h o
T OImHQm P' 12: {ilri,; Tt 2-._+a X

nc N vo 250 % ay -Iui nnn I fl’-\.""’””‘( y "r ¢ > I ‘a

lr dnsmn “-dm-“cn v "'V“ HS A+ Wt Iulx & "a 1{ados ndao, "n' a-n.p & \
e X" T 2 b

Jdl'mh)ml:gllﬂn' ’ : .‘
oxhadlinin @M, ] 4 .
c 3 \Ihajll::::gzr?co;}. domcosimn omsall,

- coxho i

g - r;g:hodlinin sorbost hoddidir.

“o

tisal:

5 px)=0 s 3x0 - 6x 7

Coxhodl jsinin dorf)cosn L

host ho i 7-dir.

5ﬂf pxy) = 7% 24 Gy + Ay 12

Coxhodlisinin doroca_si (3+ 7= 10,

Sorbost haddi (-lZ)-dlr.

alimin hasilini tapin,

4
Misal: (lnzb‘J birhodlisinin qiivvoli ilo oms
‘2

4
3., 4] ___‘g_l_ﬂﬂblb
; (E“ v} Tis

81
Qiivvati (16+8)= 24 Omsall 16
EI__Z,;_%E dir
6 2

P(x)=2,(a,€ R) goxhadlisine sabit coxhadli deyilir. Sabit goxhadlinin deracgg
si

sifirdir. P(x) =a,x%

v Coxhodlilorin tok giivvatli omsallart comi Py L0-2T) 'ZPH) ciitqiivvey
3 ar[
C P)+P(-1
smsallan comi Fc = ——2—(—-2 diisturu ile hesablanir.

Sarbast hadd
Coxhadlinin sarbast haddini ta ¢ i
in ‘ pmaq ligiin do "0" qi ini
lazimdur. Yo'ni P(x)-in sarbast haddi P(O)-dli. i i

Riyaziyyat

https:

H;)mlnuncliiaturl:n': 77777
dlinin barabarliyi
iki coxhedli borabor iso onlanin eyni qiivy
p(x) =a,x" * a, X R X" ot X g

L n g 2 4
Q(x) = bx tb_ x" bx"? + oAb x b,ols
, 478, =0, 8,5 b,-dir.

Cabr-

~ Jki goxha
rabordir.

otli omsallan bo

un. Ogor P(x)=Q(x) iso,

a= b, 3,7 On
ast

lor toplanarkon vo qixilarkon cyni dorocol

dor [Q(x)]=n
dor [P(x) +Q(x)] =m olar.

Coxhadlilarin toplanmast va cxtlm

Coxhodli
dor [P(x)]=m
yom>nisd,

rulmast va bilinmasi
m, dor [Q(x)] =n vom Zn iso, onda
n olar. P(x) coxhodlisini Q(x) gox

oxhadlilarin vt

Dgor dor P()] =
dor [P(¥) - Q()] = ni-
natamam gismat R(x), qahq K(x) olarsa, onda P(x) =
olar. Bu halda asagdaki boraborsizliklor dogrudur.

dor [P(x)] = dor [Q(x)] >dor [K(x)]

dor [P(x)] = dor [R(x)]

dor [P(x)] = dor [QE)] + dor [R(x)]

Klassik Bilma
Misal: AT e
;x‘ilxz x?=3x+3

=%t 4 3%’

+3x° F9x
I -9x+2
xi 9
—-9x+11

Demoli P(x) = x*- 3x* +2, Q(x) =x*- 3,
R(x)=x2-3x+3, K(x)=-9x+11olar.

P Qx) R(x) K(x)
X3 +2 = (¢ - 3)(x’-3x +
" ‘__{_J) x+3)+ (9x + 11)
Boliinon Bolon Qismot Qalig
! -Riyaz_i};vat ----- oY R

orin omsallan islah olunur.

hodlisino boldiikdo
Q(x)-R(x) + K(x) yazmaq
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=T “"rn
ﬂ ~ra] k e \ hqu,‘
i . o bolmok igiin asag ~Jy
Hor® u\.itlsmm i‘-lk‘h’dhqr ‘ bldak,ya_, d\ Y
I‘u)&““ odl iy "
2 dat\i "Jndﬁ‘ (]uxllll’lﬂl_"“’"_’_: = "’ .
« .m.odgi]cdil'if- 'R e Hoqiq! iist l\oll:l‘:l‘at
k"1 fonmsmdj . K : i qivvt
A 8 .- " ; n
n X .ind Jan QU\\UUHO £oro l’nin 4 da a-min n dofo 61-021:1“ h;snlmo a-nn
) P gt ""“‘“‘m‘”c" onun omsal ;"4 ne ki ‘?-:arzlcsgir
ol mj o At lami §
Co,xhodhdaxlﬂ : meti II- nin yerinda yazilyr, 0 Oru}: dCYlllra et
) =0'l 5 ‘ a° B PR ' - qﬁvva
3 ' ¢ wdal? 3 G finn sifinn
4 Bashodd salt 1 cnndO)nZlhr (ninotdug Sy, dsiﬁrdan forgli hoaidi ododin s1finn¢! quvvaul dir. Sift
: 4 bas b do ‘-uru]ar-aq SOnl'ilkl hOd]O IOP]ﬂmr, Bu i) iso qc.)ffi mﬁayyan ir.
] aql):ilo:rﬁq’ crino yetril® > Wiy, 0=l (a#0)
] bulﬂﬂﬂm = q* ol
st aicosi P (-1 y2 DOLonmsingy \ M a2y
. ho dlmnameallmnucnr alip ()= Y
gicorlor isa qismd 2linan §0 “q;, e, qivVet astlori vurulu
u’ P(‘) ;O‘hadl in (x-a) b lii nmatmd(!n alnan qal,q ‘wi . QuVVOU q‘UWOtO yﬁksa]darkon 0sas qalifs
P(x)= (‘ .2).Q* K(x is -
x=aigin P2 pa)=K (a] (sabit) (3*)6 3
¢ P(x) go\hndlmnl( ) polinmosindan alinan qaliq K(x) ; A ((a")m)“=a‘"‘"
(x-2)- }abolunmaamdon alnanqaliq Iq K(a)-dur. Isg, p() Misal:
P(E)'( a)t -Qa )‘H\( a) \ ((51)))4 _ g = 52
e 5 . 15 il i jymotind
i 4. Monfidstld qiivvot homin osasdan miisbot iistll givvatin o7 qiym
borabardlr.
a™" ,,lm, (a=0)
a
Misal:
- - 1 -1 _—1__
9" =g T
o b)"
5. (-g) _(a (a¢0,b¢0)
Misal:
@6
3)  \4
B2
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g ot nmxham: ]
6 Mﬂeb Jododin piittind yvotke
shy ;

i, u\t 1 tilmish&\uhr;‘ t “‘)m Q¥
o ¢ 7 igun R

a”

Mi.\'ul: - e ’

+ R | -:‘)““ ‘_

o pE=d e

jvone R: a=-1ven<n

an=0s
. ﬂﬂ:l = 3#‘0\’
o 3"30—’3”]
8. a"‘-:l"’ﬂ“'
oy
- o"'(B-h)‘ = (18)
9. ,'-b"‘:"(ah)
-
0 g=an" f‘;" et 0
10, a" ¢ -
» (3Y
[ - LS e
ol 50
12.3;'0.:1:‘1.5#-[1'.\\\ m=g"=>m=10
" ]n-—l‘. m tok
= i'ln-*‘l\ m cut

Misal It
- (2x + 6)7is0, X

(3x-4)
3_\;_4-3\”‘ =5 X° IU
Misal 2:
@x- et !
I 2x-1= -(x+l)

L 2xl Fx+l
x=0

~

0" -
l-i.a"ih"-c""(n-b P A L P=(3-2" 7y =42°
‘ 18, at-am-a'E amentt 7. AR 7m 7_‘..nm = 18
Rivazivvat

Cabr-Hondasg 4
D iy,

ir. Monfi ododin isg g W,

F—_
ﬂ‘-.”'\;

Cobr- Handoso ditetarlan
n=l natural od = a tanliy) asapidakt (1) gorti

o belo hall olunur
'{f:u vo X -

wli vo a hoqugt odadi tigin X
_c1 dorocadan kokit deyilir

N]Odll\d
o a-min N

x*=a = X
Kokli ifadalor iizorinda amallor
[n tok

1. '\‘ﬁl eR = :
In ciit, a=0

#n ¢R = nci'lt\'on-i()

-g—fm( 7.n ¢ Ny olarsa, a”® = o

orno baxalomnr.

lorin monast v

y 35 Rasional giivvot a> 0w

Qeyd 1t Monfi aded!
Qeyd 2 Sifrin yalmz miish<

astli qivvot]
ar.

orn L'\xr
fivval

yt kosr istlii gt

Laa k]
is =42¥4 2! :z’
Jx; a \[“

3. ==y
ST \ 3
4. ",:.q“" =2 sogorm tok is0;
"\'{'n"' =|al; 0gorm clit 1s0.
Vst =5t {[{ Y= Y- =[4|=4

Misal:
ﬂbldﬂkl miinasibatlor dogrudur.

v ke Niso,asad
Vio® =0t =¥’

":G“—*‘J'C“""b’v:(""t‘"”; Vu”‘r—":\’l Qe (m-cit)

u’ 'd:’vr;_'-:(“""‘u; a° Q'r\ (‘r'.!—"r';(m‘dll.:l" ,‘-O)

A e—ya™ -c( metita” < 0)

6. 'd-:‘:- b m-{f;:l—

=™ n{[n

s

Rivarivyal
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gy
L I I
"P
h
Afarozy !

pm—

ﬂfqr.u e
» = mof) “or. b’ ¢
9. ’&;\/hw F Jn (,'nhr-ll‘.mdas-i diisturlan
i " Misal:
et 4 S
v ‘hz ¥ ‘/1—2 + \ﬁiif ) L‘t%‘.lii —4

= ’,‘._'—l- — 1= ;
o N
1. /d—nf‘,/

n

a1 diistury
12 Ml’imkknh kik diistt
| [ Joi -t e 28
[l
¥ 2 2

Jozib=
13. ,/mnizms./?{iﬁ (m>n>0)

Misal:
. (i 4+3+zm-—:ﬂ+ﬂﬂ2+ﬁ
RO

v m: 34+
J:: 6+|'2J6=£_|
542

v |1-2
v 7_2@: 5+2“2 5.2

Sonsuz koklor

]4- Jn,fa’/;lf.— =0
15, tlagfagfa -t Je2syfeasyf62s... =625 =25

16. ¢ n:“‘Ja:;'/r:.- = §4: 34 {/r =44 = r\'/2_1_= 0
17, Jatyfat .. =_ﬁ1%l—i—l

—

R

a4

in hasili iso, yoni ﬂ—’-n(nﬂ)olﬂrsa,

18. a ardicil iki milsbot adod

TN A

Misal:
12=3-4 oldugundan, /12 + ,hz,,‘ﬂzf,- = 4 olar.

= 6 olar.

L

30= 5 - 6 oldugundan, /30 +/30+ 30...

20-J20... =4 olar.

;

20=4:5 oldugundan, /20 -

Bazi kiklii ifadalarin qogmast

Ja +b a-b
ﬁ+%+%— a-b
{/2—!2_—{/51;+{/b_1 atb

(Va-b) Ja-+b
a—b

|
19, —F—=77=—"7=7TF 15\
Ja+db (Ya+o)-(Ya-Vb) 3B

(T-7)  _Ji-2

1
oy

v ez (V1+42)(V1-42)

-Riynz-iS'j':lt
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| Cobr-IT el ?—__
““ll
f
'l.
co diisturlan ] ooz

Cobr-l Tandosa di

m’.nrm; ryirilc f )
o{iT- o
- V11 - .
J(f'"ﬁ o J C—\ ol
7 e (ij 1i0) (‘[ﬁ ' J_m )
o Fdo (o) e
x-dayison

Vb 5oklindﬂ olan ifadonin surot vo p, +  Butiptonliyin
0xp,
k

I. a# 0 digiin ax +

Bir daracali bir machullu fanliklar

= ﬁ. Jio
' li]
ax+b=0 soklindo tonliyo bir dorocali bir moc

{mochul),ave b iso molumlardir.
hollinin varli igin asagudaki sortlor vardir:

v JIIn/S (
ada

hullu tonlik deyilir. Bur

b
b = 0 tonliyinin yegand X kokil var.

v Moxroci VYo

J-— J’+ J—' ifadosind yurulur:
L ¥ Vab + \/[1?
. a=0vo b= 0 figiin tonliyin sonsuz kokii var, (-9% +en)
Yoni X e R-dir.
-dir.

(ath)
yoxdur. Yoni x€@

_,_.———-':_=
Vo + b
. a=0ve b = 0 digiin tonliyin holli

Misal:
Bir daracali iki machullu tanliklor sistemti

rmnasl belodir.

7l(ﬁﬂﬂ+ﬁ)=#ﬁ§—{flﬁ+ﬁ

gistemin imumi fo

7
i
Y5 +32 (5+2)
37 Y32+ 2 a,x+by=¢ 0]
v f___—-:_@_?—z—‘{—-—'\/z"s:19+{/5+ﬁ {I +b‘ _c: a
B2 3-2 a,x+ by =€ )

Buradaa, b, 8y b, € & verilon hagiqi ododlordir.

Bu sistemin hollmm vnrhu figiin asandaki sortlor vardir:
L= bi _ S oldugda, sistemin sonsuz sayda holli vardir.
a, by ©

Misal:

gx+0y= 10

4x+3y=5

8e 1> 10 _5  sistemin sonsuzsayda holli var.

2.3 3

% IR by, & oldugda, sistemnin holli yoxdur.
a, b &

3. I by plduqda, sistemin yegan? holli vardir.
a, b2

e ﬁ__,__f’__‘_,r——*
37
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AT TR R RN o)
‘dl[\'
istemin halli jisullart
g Ovecetm? st E
/ i
gl Ly ot kde yerin® yazarad X tapilir.
2. y-n an\ m.stm:digcvrmull o)
Toplamd psultt . ; :hnrl“\-in
v v dan birinii omsallart pora . _! T »
Lxvoyty e gxmadld amsallant eyniolan 6OY13 . ]l Ir.

L rofo sxmadt ; yigonlar Yo i
3-1*“"""“-"‘1 o bin hp]hrm(hvn)a(ll)(iO}Lrlnn)n/ araq (]hl“duyj
3. Doy isunTurdnn .

tapilir:

b, fa,x + bi,‘.rci
b, Ja.x+ b.y=6

b,

[abyx? b,y =602

. ﬁ{n_.b,\ SEbY =c,by

¢, — A5
by ~e:by . .. B _bl
STy , — @y
a,b, ~ 21 a,b, — 320
v .l[:‘iq:u-:'mr'imlu
g-ax]
M Y= , ol BT
LI y e
1 c, —a.x b, b,
.
(1) b,

Kvadrat tanliklar
abceRvoa? 0 olmagla ax’

davisanli tonlik deyilir.

+hx+c=0 borabarliyino 2 daracoli pj,

p=bi-dac ifadesine bu tenlivin diskriminanti deyilir. Diskriminantin komayj

ilo bu tenliyin Kpklari bela tapilir.

_hs4D -b-+/D
R Ve X, 5
34 2a

Yarya bélma disturu:

a+bx+c=0 tanliyinda b clt odod olarsa, onda kokler belo tapihr:

Ri}'nzi})‘at'

—
(_,[-pll.md.w.l ditsturlan
gmsallar iizarinda amallar
ax? + bx+ ¢ = 0 tanliyindo
. a+b+c=0iso, koklor
x, = b X, =

I. a-b+c= 0 1so koklor:

b

a

P vo x,:—\E

a

Bu za
ac 0159, simmetrik koklor heqiqi,

man deyirlor ki, tonliyin 2 simmetrik koki var. Dgor.

a.c>01s9, simmetrik koklor kompleksdir.

v, axt+bx+¢,= 0va

ax’+ bx+¢,=0 tonliklorinin eyni koki olmast ugin

Koklarin varligt

—bx4D

ax+ bx+ c=0 tonliyinin X, > =——
La

asilidir.
D>0 iso, tonliyin 2 miixtolif ko

—b+\6

Riyaziyyat
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. D=0 oldugda, tonliyin hoqigi koklorl vardir.

\ii vardir vo onlar belo tapihr: X, =5
a

At B S
5 s Imalidir.
koklerinin varh@t D (disl-a'iminam)dan

_b—vD

s

39
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M}_ﬂd! Vel

( ..\‘H'-'ll\“l[‘\lg‘“ln\l —
L]

sty var Vi H <y “ahr-Handoso diisturlar
“)"“"“ir(mh“"“‘““'n‘”m“‘““hdn ey, Cobr vlan
jso on
D-0oldugda’s

AT orary
1y x "
: Koklorinog gira ikidoracoli tonlivin ¢ lma
g ’nncag kor R aracoli tonlivin qurulmas
liyin hoaia! Koklori olmur ¥ A kompleky y, L
I D<o oldugda tontty - Koklori x, vo x, olan ikidaracoli tonliyi belo qurmag olar:
olur i “l‘iﬁ?. Vo ~b (x - x)(x-x,)=0
. cndaks asthlid X7 7y P R - (Xt xR A XX, =0
Kaoklar v2 amsallar ar® 2 b g
oKl N
A grudur: o o
ldugda usnéiduk:f:u dogrudt o B
d , agag
& Misal 1:
. Xy =T Koklori 4 vo 5 olan ikidorocoli tonliyi qurun.
v LT g X - (X, X )%+ X x =0
¢ x,=4 vo x,=5
v %% ST x1-(4+5)x¥54=0
X! -9x4+20=0
Q70
(a4 —= H
v @/x ¢
Misal 2:
|
v —\‘1'_\4' N Koklori 2443 vo 2-43 olan ikidarocoli tonliyi qurun.
% b -2ac )"‘1:2+Ji s X2=2—-\E
v X t%p =_F.F_"_' - (X% - x,x,=0
. X=(2 4342 - PR+ (2+3)(2 - V3)=0
1t == X -4x+1=0
v 2 e
Xy, X2
_b? +3abe o . . =
v & xd a1 Ugdaracoli tonlikda kiklar vo amsallar arasinda asihhq
X, +X3 3
B b’ 4+ 3abe ax + bx? + cx + d= 0 tonliyino (220, a, b, ¢, d €R)
e Xs S Bu tonliyin kiklori x, x,, x, oldugda agafndak: boraborliklar dogrudur.
-be
D e e (LT b
\"IFX}\:—],T\ ; FttTh T MRS SRRy
C
AVX X FEX X XX, = —
Bazi diisturlar B R T G
voxH =G T XN 20X, = o XXX, v XXX, = 5
s e x) - Ix(x 4x) pa
v (xl-xl)’=(x‘+xl): A X L IEV BN T
vooxox=(x - xR XX, - X)) T, By Mgl
X} -x=(x, - %) B X2 Xy
40 - A Riyaziyyat l\iynzin':ﬁ - 0
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.
(,nm&un"d;“:“l
e Boeterd § ﬁ‘!u
Jfr-m .
2 ly’—ch
LS et R
b
| I _b
’ KKy d
voxxy M0 ;
X X4 2a¢
X “':—L_—"'/,—‘( g
Y LK 8% XXz
irorso onda agaidakilar
g dvcilcilnnmalogoumr‘; B rdnm(ju
opor X, Xp X kﬁklanodo j sils r
Dgor X, 20 73
ﬁﬂ:xzﬁx,+x;=2xz
v
b
* xi:"j’;

Hondosi silsilo olarsa,
2

v X, =X
’:(|x] =x, 2K =R

b o
1 i kikdari cami ——, hasiliisa
1 daracalidan (onliyin koklaric. -

Qeyd:
. sarbast hadd o lur.
{
Mosolon: 5x" - 4x"+3x%-10= 0 iigiin;

4 4
T T Ty

)
=
=
a

-10
Xy XgK g :(-1)”—5—'

kegdikco doyismaz.
nra 2t qodor artar.

VRiy:irziyyal

|

AT oraz iy G
1 iso x-tolar.
jannmin comt!

Cabr-Hondasa diisturlar

»  Biradamin yast x olarsa t ildon sonra yast x+1, til oncoki yas
+ n sayda adamin yaslanmin comi x olarsa, t ildon sonra yas

x-+nt, Uil dncoki yaglarinin comi isa x-nt olar.

Saat masalalari

[11d 604 yisturu ilo Hlgular.
Z

Saat vo dogiqo agrobi arasindaki bucaq % =
qdir.

Burada d-doqiqo, s-saat, x-doqiqa va saat oqroblori arasinda qalan buca

Asagldakl]ﬂrl bilmok vacibdir.
v Saatgevrosi 12 barabar hissoya bolindr.

« 1o hisso yenidon 5 borabor hissoyo bolinir.

v Saatgevrosi 5-12 =60 borabar hissoyo aynilmugdir. Bu bolmalorin har biri

1 dogiqoni gostarir.
; = 360° . ) y >
v Birdoqigo e 6°-lik markozi bucagia uygundur.

+ Doqiqo ogrobi 60 dogige getdikdo, saat aqrobi 5 bolmo gedir.

: 60° % ’
v Saat oqrobi 1 bolma getdikdo, degiqo aqrobi 5 = 12° daqiqgo gedir.

Harakat masalalari

v S:Yol, V: Siirot, t: zaman, qobul edok. Onda,

V=§, t=§
v

S=Vi,
t

v Siirot ilo yol diiz, siirot ilo zaman tors miitonasibdir.
VMi_S Vit

vV, S, Vy o

A—> <+B
ey
9, g,

iki cisim eyni zamanda qarsi-qarstya horokot etmayo baglayirsa, t= 5 = s
T

olar. AB=x
A—> B—
=
S‘l ‘92
Riyaﬁyynf - 43
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Corre g
S — y,

2 x
— s amaniso t= -Hondaso dii :
Mot : S c:dik[‘m zama m Ci‘l‘f,ll...]_ml,,“, 17(lu~.tur].m ] My craz
" 10! 2 = H & ST e . N & 1.
& o is"qnmo!do I Bog bir hovuza 1-ci boru a saatda, 2-ci boru b saatda doldurur. Iki boru
Bu cisiml? eyni anda agilarsa hovuz x saatda dolar.
¥y 191
s |4 _ab
s bW T a+b

v Orta Strot V: _
Batin yollann q:(vrnj“i

s oV, siir'otlo gedilorg .
2 50,4 v Bos bir hovuzu 1-ci boru a saatda doldurar, 2-ci boru b saatda bosaldar.

V= o .

o pimun i obiri y;;nSI 1S

s V, st . ; -
. Yolunbirn¢! yanst- %y {ki boru eyni anda agilarsa hovuz x saatda dolar.
siirot L 1.1 o xo
& a b =

Vv, ='2£}_;-Dlm—' v Bos bir h a R b-a

V=V, + Vs ’ § bir hovuzu 1-ci boru a saatda vo 2-ci boru b saatda doldurur, 3-cii

» boru iso dolu hovuzu ¢ saatda bogaldir. Ug boru eyni anda agilarsa hovuz x saatda
s Cevroiizro horokat; >V, dolar.
Y
A Ao g : L 1 b
A\ . / \ Onda, . x:#.'c— i
Cevro:S | {\Cc\-m:SIﬂ asblc x b:c+a-c—a-b dogrudur.
N Masalo:

. v -Vy== 1. I'boru bos hovuzu 6 saatda, 11 boru 8 saatda doldurur. Hor iki boru eyni

Vit¥a=y t anda anda agilarsa hovuz nego saata dolar?
Eyni anda st ?nn:;da Holli:

< ictigamotda  cyniistid

oks istigamo . ab 68 24
a+b 6+8 7

Isci-hovuz moasalalari

= 1 Kisesed pBraliin 21d B'lolfi :)‘OVUZU [ boru 8 saatda doldurar, 11 boru dolu hovuzu 10 saatda
v Birisasaata goriilors, 1 saatda isin — hissosig 2 bosaH;:ii- oru eyni anda agilarsa hovuz nego saatda dolar?
v Birisilis¢i asaata, Il isci b saata, ikisi birlikdo x saata gororsa, onda, (o2b 810 _80 "

b-a 10-8 2
.k L e SN
dogrudur vaya X =

_+——-:—
b x

Misal:
Birisi | fohlo 4 giino, 11 fahla 6 giina qurtanr. Ikisi bu isi ne¢o giine qurtaray)

Holli:
o N O
6+4 10

- Riyaziyyat . 7Iii_vraziy‘;'u.t '
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e ) 0y, —
e ,
ﬂaya: Bar‘ \ i
Cobr-Hondaso dilsturlan Hl|eroz vt
11 olan ifadolor barabaysiy;: — e e TTd
iliklar . rolori ilo pagh © lif : Xotti borabarsizliklor . e
Baraba!$1T 0 g ISUE A, a # 0 oldugda, ax+b>0(2 0) (ax+b<0(< 0)) goklindo verilon borabarsizIIaT
Bir-biri ilo"™ 7" : ' yatti parabarsizliklor deyilir.
) \asst‘""’". qgldﬂkl xassolor dogrudur. a> 0 oldugda, ax+b>0 boraborsizliyinin
arsicly Jugda, 33957 . jadi olavo ctdikdo v, b
qubb b i ot ]orl ollf] 1"‘11 oy hoaidi odo Oyag, & holli x>~ a<0oldugdaisa, X < —E-: kimi tapilacaq.
\-'y,n illhnr [ qu: il
iz ; ]
. Borab? ayisma?
wmmﬁmwmﬁa 1-iﬂ<“ Kymkmbnmhmﬁﬂ&hrﬁmeMhrMum)
aeR 0yt - torofo toplamad olar, ancaq gixmag ax? +bx-+¢>0(20,20,50),(a #0) soklindo verilon poraborsizlikloro kvadraf
aE \0 a‘ﬂI' b rdharsizli)’l tordot an‘a} bambﬂrsiz.'ik!nr deyilir. Kvadrat boraborsizliyin hollini tapmaq iigiin intervallar
. Lyni lsﬁR- pi {isulundan istifado edirlor.
VX;Yvﬂvb €
ey intervallar disulunu aragdiraq:
pvvolco kvadrat tighodlini vuruglanna ayimaq lazamdir, yoni
a<h = axtrbxre=a (x—x )(x—x,)
el p-miisbat hoqidi ododlor olarsa, (x, Vo X, ododlori ax?+bx+c=0 tonliyinin kokloridir). Forz edok ki, X,< x,-dir. X,
. -1 ol
3, M”“’< : vox, ododlorini odod oxunda yerlosdirok vo sonra (9% %, ), (X3 X2 yvo(xyi+ )
: X gl
araliglanindan giymotlor gotiiritb kvadrat tighodlide yerina yazaq. ©gor verilmis arahqda
a<b___ dogrudur. miisbot odod alinsa, homin aralifin isarasi “miisbot”, ogor verilmis araliqda monfiodod
a<yb f Lo L P inaralifini @
sy 4 arasinda yerlo§on hogiqiododin miisbot tam qiivvati aryg, alinsa, homin araliginigarost monfi” olacaq.
b Slﬁw?va'hlx e 1)-;:>x>x2>x’>x4 1
natico azalil. ont . 5 = + X
L1l | Masalan % ” - =
Misal: 5757 816 gt isarelori tapdaqdanson‘ I borab - liyinh -I]TJ i {iciin borabarsizliyin 6z
.. oo ododlor olarsa, asagidak sort dogg ra, borabersizliyin hollini tapmaq iigiin boraborsizh
5. Qgorxvoy- eyni jsaroli hoqiq! O8rudy, jsarosino baxmag lazimdir.
I + = + X
ey y g X, 7 ;o hali tiglin beraborsizliyin isarosindon asilt
isal: 2<30 & _l_> 1 olaraq cavablar asagidaki kimi olacaq:
isal: i
2 3 . 1) lsaro“>"iso, X € (-@;x)U(xy;t )5
6. xvoy oksisaroli olarsa, X<Y = < 7 olar. 2) lsaro“2"iso, x € (s x, JU[x 3+ ) 5
. 3) lsaro“<’iso, X € (X3X,)}3
Misal: -3<2 = ~3<7 G
33 4) lsaro“<™iso, x €[x,;x, ] alinacaq.
Sgor boraborsizlikdo vuruglann say1 2-den goxdursa, intervallar isulundan istifado
ctmok olar. Mosolon, (x —a)(x —b)(x —¢) £0 (a < b < ¢) beraborsizliyini holl edok:
46 T e P T T
Riyaziyyat T Rivaziv S ——
) Riyaziyyat 417
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bo

W . chodlinif Koklori £ 3, bag hoddin ;

e morizsdok;a ¢+ vo bas hoddin isarosi (+) - dir, 52
kil Y

kil var vo bag hoddin isaragj .
Hsb&
4

iy

Max:ﬂcdaki ¢
odod oxu QU jfadanin isarosi (3
T

1'-3 3

1okrar k&K

Cavab: X € 32 u(%3)
dakt xassalarvardm

Modul barnbarsizliklar" )
izliklor dgdn asagt

_a(<~a) boraborsizliyinin holli
1 Sﬁnrai'

Butip borabors
1) [f‘(x)!> a(za).(a> 0)=f(®)<
bOmb-’JrSiZ]iyiniIlhaT]i tapilir. Alnmig hollor birlogdirilir.
(<a).(a >0)=-2 <f(x)<a
(-a<f(x) = a)

f(x)>a(za)

2) ]f(x)]< a

raborsizliyinin hollini bagqa fisulla da tapmaq olar:

[fx)| <a. >0 bo
nraiso f(x) <a boraborsizliyinin by,
li

fx)>-a bazabarsizliyinin holli tapilir, SO

tapilir. Alinmig hollarkosisdirilir.
Qeyd- Yuxanda verilon f{x)-ixtiyari funksiyadir.

48
R isianiie

-~
‘ ‘u.’,u—'f

\

Cabr- rlan I——— A
=T Silsilolor
a=8-" (n-1)d; purada d-silsilo
“n 1

di qlxdlqda silsile

Hondas? diistu

odadi silsilo
ododi silsilonin {imumi

_pirinci hoddir.

hoddinin disturt

1 ovvol golon hod

forqi, & i .
+ Bir ododi silsilodo, hor hanst bir hadda
rorqini verir. Yoni d=a,3 =88~ a,-8,= =8, 2
{Jmumi hoddin diisturuna 0sason:
;;Isa:+(1-1)cl:aI a,=a, +(2,1)é-;;,|+d
a,=a +(3-1)d =3, +2d
- gilsilo forqini asagidaki kimi do tapmagq olar:
a, —a,
d= ]<pstsn
t—p .
Bir ododi silsilodo ikincidon baslayaraq hor hodd 6ziindon borabor masafadokl
hadlarin ododi ortasina barabordir.
8 +a, @ t3
a,, 8y 8y 0 B9 a,, a,,a,olan birodadi silsilede a, = ZLZL”—’— _A3Re o a, +a7
afodo olan iki haddin

Sonlu bir ododi silsilodo evvaldan vo sondan cyni mas
ap_k +ap.x

K vo son hodlorin comino barabardir. 3, =

carﬂi il
ododi silsilodo m_+ n=i+kolarsa,a +a,= a+a, onda
a,, ap 2y 38, iigiin a, +2a,=a, +a, =2 b By Teeneas
Masalon:

=a3+a§=a +a
yda

4
larla birlikde ado

bu silsilonin forgi d = >
n

al e a‘f = aZ + ab
di silsilo teskil edon n sa

avob odadlori arasinda bun

odad yazilarsa, ~2 olar.
Odadi silsilonin ilk n hoddinin cami+ :

(a,+a) _2a+(n-Dd

PO ol B
n 2 i 2
Misal:
v “.=4,33=25isa,d=?

aR=a|+7d 25:4+7d L q=g
v 35=19V03,4=55isa,d=?

azﬁgﬂ_s=55—19ﬂgg_4

14-5 9 —49_

49
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’ gr <q. 4 Oy 20
. e ™ P
‘ bt L
- - =
.1-{'_,L’ 10
a; — T
g e &
v 8,77 a4 e
e
. -84 = Jo toskil edo
s mda @ odadi silsilo s $okily
g o,
e adedl?® ar 9
7ile 1°° = ~oin E
v | A ’pﬂ'mhr

Pl lmddinin diisturd

5, hor hans! birh

Handasi i silsilad

urufuna ba rabardir-
E:_—_-E—:Ei= ...:‘b’"":q
b by b, b,

2 ila badadleri arasinda handasi silsilo taskil edecok n sayda adaqg il
2

b silsilanin silsila v urugu asapndaki kimi olar:
q=="£: Eﬁfq
Ya a,

Silsilonin ilk n haddinin hasilina P desok, onda

P=(b- b) P, =q(b,-b,)"

Hcmda;n silsilanin ilk n haddinin comi agagidakt kimi hesablanr.,

lzi}'il'[,iy}.al

( obr-

hodlann hondosi ort

de alir.

ddin dzindon avvolki haddo Rishoy
) lsiE A

H uuhs'\ tll.hllll‘l.ll’l /”dtc?
Mu«b'nl hadh h')nd'm '-‘-l“v!llﬂdi) hor bir hodd dziindon cyni mosafodo yerlogon
asina borabordir.
b, = b, &b
H:mdusi gilsilodon+m= i + k olarsa,

- bl b,
1 sllmlmh lal < 1 Dl{lfﬁn, belo silsiloy

o sonsuz azalan hondaost silsilo

Hondos

gonsuz azalan hondosi silsilonin hodlori cominin diisturu:
b,

i 1—q
Misal 12

1 o ”
b, =< VO silsilo vurugu 3 olan hondosi silsilado by = 2

b,=b, 4 =7 3y =37 37=3=243
b, =243
Misal 2:
I
heiRaz’ RZZ'Risa,q=?

-R

-
= =57 =9~

td1—‘

b, = bi.q‘ = 2*=2%q

Misal 3:
b,=5vo b, =20is0, hondosi silsilonin ilk alti hadinin hasilini tapin.

T=4J(b; b = J5-20y° = 100" =10°

Misal 4:

1_242 vo 3+ 2+/2 ododlori arasina hansi mi :
S as s1 miisbo T .
silsilo olsun. t adod golmelidir ki, hondosi

3247, %, 3+242

x2=(3-242).(3+242)
x*=9-8, x2=1, x=1

Riyaziyyat
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:..x.l_“)

U.
: ‘_luqr——f
pjore? oy on
tlare

o |
ilacayi qiym?

astnin ald b

(.‘;)In‘-llulnlu!..) diisturlart
'F;mksr'_}'anur qi,wnaflar oblastt E( /) :-}";t-r:k;l:
([cyilir.
Masolon: y =x? iigin E(f'):[O;M)
= x iigiin E(f) = (—o0;+9)

y
) ortini sdoyon hogigi

f(x) asti q(-" q Ddadlﬂrdn ) -
2 "3 il . " Tok vo Cilt funksiyalar

gl st fx)2 0 sortin! gdoyon hogiqi odgg, . = i) iso f(x) funksiyast (oK funksiyadtr- _
3) ¥= F(x) -1 foyin 00 Orj, ok, ﬁmksiyalarm grafiklori koordinal paglangici? gord S.r'mmerrikd:r.

' ! i oblast! >0 sortn! gdoyon hodiqi odag | Tok funksiya x= 0 négtasnda 12y olunubsa, Ji (0)=0 olar-
- ta)’! iy Drul |
4 Y7 fix) I 2. fi-®) "~"f(x) iso f(x) funksiyasi ciit funksiyadir-
5 y=¥ fix) -n Y inobis! Rl cint funksiyatart 47 afikloriy oxuna gor? simmetrikdir:
y K'
, “\

Misal It
fx)= ft -1 fn Lsxyasmm
Halli:
020 2. 1206 (237 ol +)
Misal 2
qx)= x-i fi nksiyasmmta'yin oblarstint 1apin.
Holli:
3.]x-1120 32x-1b 32x—12—3
4zx2-2 Cavab: [2; 4]
Misal 3:
fr)=Jo-4x -1 funksiyanin toyin oblastmi tapin.
Holli:
9-jx-1/20
- 1]2-2
jx-1/<9
9<x-129
8<x<10
Cavab: [-8; 10]
52 I \ S

tok funksiya

ciit funksiya
Misal 1: f(x) = 3 K i ii
jsal 1: x) =4x’ - - tokdir, yoxsa ciit?
7 7
AKX AR T = el
f-x)=4C¥)" " =0 %”xm@f J=ﬂn

f(x) olduguna gord f(x) tok funksiyadir.

f-x)=-
Misal 2¢

= x2 6 i
f(x) = x** -;_,—+4 takdir, yoxsa ciit?

(- 6 6
f(-x) (x)2+(_x)4 +4=x1+7+4=f(x)

f(-x) = f(x) olduiuna gore f(x) ciit funksiyadir.
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x—b

f(x) =ax + biso f(x)= ~
a
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l,;.:‘ 1: 1_'-'3 Cahr—"nndnm diisturlan - Q) M:TC: ‘
paisal W)= "3 ——~Xotti funksiya T e
0 f ( 4 ! S gﬂl‘f"nbh'a
)" 3+ 4 y=kx+ b (k # 0; k.b e R) soklinda verilen adadi funkstyaya- =
deyilin

H =X
\11:3’13 40 f i(x) _dx +b Masolon, y=2x+3, ¥ = —%x-f-% vas.
flx)=" ; HX)F ex -2 i

o gl e Qeyd: y=lor+b xati fumksiyasindak —bucag omsahdir, b—sorbost heddir
p 7 = Qeyd: mx+ny+c=0 (m,n.c € R) soklindo verilen funkstyan! y=koorb kamt yazb.

’ ol bucag amsalini vo sorbast haddini tapaq:
Misal ) &

4 isa,f()()"= bx—3 mx+ny+c=0=ny =-mx—-¢c=
fix)= &*/7 m_c m c

: ﬁys———x——(k=——‘.b=-——-)2

n n n n
Misal 2: _gx+6 —y=kx+b
. R

AX+6 i fUX) T Tk 44

f(x)= Tl m Y C =
X7 3x+8 Goriindtiyi kimi bucaq emsali ——, sarbestheddise —— ~dir.
n

W otti funksiyalar liglin asagidaki xassalzr vardir:
1) Toyin oblasti: D(f) = (—<¢;+ =)
2) Qiymatlor oblasti: E(f) = (—ee5+ )
3) k>0 olduqda, funksiya artan, k<0 oldugda, funksiya azalan olur.
4) k>0iso,y=kx+D funksiyasinin qrafiki Ox oxunun miisbot istigamoti iloiti bucaq
omolo gotirir.
y

y=kxrb

5) k<O0iso, y=kx+b funksiyasimn qrafiki Ox oxunun miisbot istigametiilok

Misal: bucaq emale gotirir.
X, <X, f(x,)> fx,)
1
P funksiyast azalandir.
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y= =ax’ N
Al
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=1 Ld r ‘,
s \dmik fimksiyann 5%/ RS
mT  plasti R = (~0i+ ) haqigi i adodlor goxlugudur.
1) Teym
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s Y= 4'ﬂC-- b2

N koordinatlar Xo =75 % Jo

2) Topod ndgtas! P\T()'nv 4q = ‘Q

3) 9gora>0isd, givmoatlor oblastt [yo :+00) ; ogera<0isa, giymatisy oblg
i

(—= }0] kimi tapthr.

9 D(diskriminant)>01s2, funksiyanin grafiki Ox oxunu kasir; D=0 olq,
O oxuna foxunur; D<0 olduqdaiso, O oxunu kasmir. i
S)a>0,D<0 sartlorindo y=ax+bxtc funksiyas: x-in biitiin haqiqi giymat] oring

homiga miisbatdir.

6) a<d, D<f sortlorinda y=ax*+bx+c funksiyast x-in biitiin hoqiqi giymotlarip,

hamiso monfidir.
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7) a>0oldugda, parabolamin qollan yuxars; a<0 olduqda iso, asagt olur.

g) a>0 olduqda, parabola X, =

b :
iy noqtosindo maksimum qiymot alir.

Za

b -
T noqtosindo minimum, a<0 oldugda 15,

Xiisusi hallar

1. y=ax? Ugin fopa nagtasi T.N. (0; 0)

2. y=ax’+c iigin T.N. (0;¢)

3, y=a(x- r)? iigiin T.N. (r; 0)

4. y=a(x-1P+tk

iigiin T.N. (5; k)

Qrafiki verilon parabolann tanliyi

y
1.
X, % X
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?(x)”‘"'j'\

Pﬂrﬂbm’ﬂ i _ mx +ndiz xottinin qarsiligl vy,
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c C c a

a b
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Bucaglarin radian vo deraco dl¢iilari arasinda alago
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180°° bid

o — bucagin radian olgiisii
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fisn 4) isor
y )-=S . - T
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fix 2 ar
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_sina sin
p) = cosa cosp - sina § ‘Eﬂ

Toplama

¥
cosla el cosp + sind st

1

1, sl +sin cosp
in(g+p) = sid cosp + 5

i- ::\:1(0: -ﬂ[}) - sina cosP _sin cosp

O+
750 = cos15°= —5—

3 : 0. 5in45%in30° =
cns?5°=cos{45“+.10°}=ms-15°c0530 sin

Ef 1 i
T2 o4 4

R )
cos75° = sinl 3

tga +tgB
5 tg(a+P)= - tga-1gh
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ﬂRiy_azi_vyat

Cabr-Handaso diisturiur

6 tgla-p)= el
L+ tga 1gp
Clpee-cigfi — |
—_——

7. cgla+f)=
ctgf + ety

Clgoa-clgh + |
—_—

g cgla-p)=
Ctgﬂ = ctgg

Ikigat, iicqat va dérdgar arqument diisturlart

1. sinZa  =2sing - cosy
2. cos2a=cos’u-sin’ u=2cos?q-1=1-2sin’q
3. sin3u=3sing -4sin'y
4. cos3a—4cos’y - dcosy
5. sin4u=8cos’y sing - deos g sine
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21ga T
2 132(1: g: i c:gza :EEL_I
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4 _ 3
3 tgda= tgﬂ‘ 41g'a
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v i ctg a —6etg’a + |
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Yarun arqumentin trigonometrik Sunksiyalar:
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o sinu I-cosa
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o sina 1+ cosu
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ﬁsin(%—iu]
14 BAgRS cosct
(-t W cos2a | fapte = —-cos2u
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2

|, sin‘a=
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2
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:LU 12 arcsinx = arccos \h = ﬂTClg-—[lr:-———:— = arcclg % xel(0;
: vi=-X
gt 180 1 ‘ I (0:40)
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i o yarin bucagin tangensi il ; arcsin X - arcsiny arcsinl Xy/1—-y" — ¥V
Trigonometrik funksiyelart- Yoy, i)
i 1 mz?_ arccos X + arccos y =arccos(?<}’*\1—¥' AL=x
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H

isokli cayali adad deyilir.
Torift 0+bi soklindo olan adadosn.cf.\_aja e o
“0 odadi yegano kompleks adaddir ki, (0+0-) hom hagigi, hom do S Xopap

ododdir.
Qeyd: Kompleks odadlor iizerindo {oplama vo vurmaoma

adodlordo oldugu kimidir.

llorinin xassolorj hﬂqiqi

Trigonometrik sakilda verilmis kompleks adadlarin vurulmasi, bt)'h'imng;,-‘

qiavvata yitksaldilmasi

1. Vurulmase
2, =rn(cosa, +isina,) vo z, = r,(cosa, +isinu, ) kompleks ododlorinin hasil;

4 +5, =nn(cos(a, +a,)+isin(a, +a,)) kimitapilacaq.
2. Boliinmasi

4 =r(cosa, +isina, ) kompleksododinin z, =r,(cosa, +isina, ) kompleks

ododino nisboti agafiidaki kimi tapilacaq:

W !_I

=§(COS({1' 'a:)+isi"(a| ‘“:))

3. z= r(cosa +isina), z =0 kompleks ododinin n-ci (n € Z) dorocodon

qiivvoti z =[r(c05a +isr‘nu)]" = r"(cns(nu)-i-."sin(:m)) dilsturuilo taptlacaq
Xilsusi haldar = | olduqda, « bucagivone z ligiin

(cosa +ising)” = cos(na) + s @
isin(na) d i ”
deyilir, &) ustunf dogrudur. Bu distura M, wavr diistury
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Riyaziyyay

ndos? diisturlan
Ustli vo loqarifm, ful:k;l) e
ralar

o
(_1!'f'l_! s M craz
[)5”'1 funksiyulnr
porif: yahiddon fo_rqli ho_rh:msi Miisbot
o verilon ododi funksiyay, iastlii fiy
dnslll,;:,solﬂﬂ- .:2:4, Vo s:
st funksiyanin asafidak XASSori vardyy.

Toyinoblasti: D(f)=R = (=03 + om)

tfd:’)d olmaqla y = a'(a>0,a=1)
ksiva deyilir,

n

Qi)-mmlor oblasti: E(f) = (0:+c0)
stlil funksiya no £2k, no do cgig funksiy:
3) g;lu funksiya ddvri deyil, e
4) g1 Vo x>0 oldugda, ax >1:
3) E]<:|<| vo x<0 olduqda, ax >1;

g1 V0 x<0 olduqda, 0<ax <y

b‘“" vo x>0 oldugda, 0< ax<] olur

fieiin y=ax funksiyasi mon, ;

g1 ilgliny=ax Olonartan, <y« -
Luﬂ;ii))ﬂd'r‘ Ona g6ro do onun ekstremum néqtolarj \.oxld?llrduqda 1sd monoton azalan
d ' 3 5

Ay

¥=a'(0<a<y)

Loqarifmik funksiyalar
< R - {1} olarsa, f(x)=log x funksiyasing loqarifmik funksiya deyil;
1) log,! =0 g

2 loga=1; 1810=1 Ine=|

5 o> 1 iso, log funksiyasi artan funksiyadir.
0<x, S%, iso, log x, <log x, dir.

0<a< lolarsa, log funksiyas: azalan funksiyadir
Yoni 0< X, X, 150, log x, > log x, .
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. "“'llb —
»
- X 1{ -
f:” -y opx igx (_'a:hf'"“.nqmHII'Ierlnrl -
g inﬂﬂ l(’?:\'x |
5 Nnrufﬂ”(‘fnr; 15) JoB X =10
v I,}’VI "
Cdog,x 1
~og, * = log, a § log, a
ey |
6 logr™ *In2=1 ¢
1 S jog,b - log,a=1
-5 is9, ()~ civg v = g 16) 108,
3 ﬁ‘\.).—lng}x ";c‘ivnf.nm torsi olan funksiyay =@ chr. . x—llng )
= fog K TUIRZL 17) log,e * = 1%8a
y (]
1 aodlain ogarifimast yoxdUr:
8) Mm’; ';0 iso, log,0= - o loga_m
:)) 0<a <180, |0L5,0 L 18) log,- f T
m m
9) n"'.‘."-fb 19) Iognnb ::log“b
]0) IOgnﬂ‘ =% M' l
isal:
1 Ds 4 v = |plsd = 18 y
I log.(/‘.[;): log‘}\ + IOL..B. A>0, Bi ?\ . lgb 1g2.3 =1g2 +1g3
- log A+ log, A+I0g./‘\+...'f og,
Iog!AA.A.‘,/\) . s 0=1g.(103)=1g3 +|g10=1+
ndofo logA n- dofo * 1833 I::( )=1g g, 1 +log,10
# In(5¢*) =In5 +Inc®=1In5 + 3lne =3 + InS
12) log A" = nlog A; A>0
L1 *  lg4+1g25=1g(4-25)=1g100=2
log, A =log, A" =—log, A
! 4 1g,2=pvolg3=qisa,lg225=?
log, ¥x* = Llog, x : 10
og, VX (= r—n— OF, 1g225 = 1g15%=2Igl5 =2(Ig3 +1g5)=2(1g3 +1g7F
=2(Ig3 +1gl0-1g2)=2(q +1-p)
A T 9 123 9
.|~ =log, A-log,B;A>0,B>0 N 2 3 _ ,(_ ________ __)=
13) log.(B) log, A —log, B; ) * 152 +|g3 +lg4 +,_,_-r—|g100 lg e
log, b i
14) log, b= —=— y——=1g10?=-2
log, a lg 100 Ig
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ik tonmnaos .
"-'.

a rif'ﬂ

k)'im

verilon dstlii tanfik(,,

tapihir. Burada f{X) ixtiyay; fuy

bdhsa bumnhymlmﬂ,}, iy
sy,

c.JHm(fJ

Oeyd: G paz*
g2 2l edilon tanliklar

= s Jf gyl
3. Yent dayison pa +k=0 Q()]\]Indﬂ gostora bilorik,

107 l[L]‘)ﬂ ma
pons pgnb,!anh_w kvadrat tonliyg po
galm‘;}%

b

- amzlomasl a

B:Iamnhklmd

gtV L e orini -ﬂomadonazoraalib,ﬁsuﬁ -

Bu kvadrat tonliy® koklorini V0 tonliyjp, ki,
iy

tapiriar

Loqan'rmiktanlildar
asagdaki ngvler vardir:

Loqwfnuklanhk]ann
1. Gsaslart parabar olan logary ifmik fanliklar
Jog,2(x) saklinde verilir, Burada f(x) va o
Xt

Bu lnnhklar 10" ’J
tonliyinholl onunlaeynigiicliolansisteminin holliy
i) at L

finksiyalard:r Belol

0ad: Bamﬂ]oq;mﬁmk lanhUorda\cnimLi funksiyalann toyin oblastlarn
da, tonliyin Koklorini tayin ctmok olur, Bunun figiin alnmig koklori apanib | apr
onlikda yerino goyub )mlamaqlwmd:r Oqa”ﬁr“

2.log fix) =b (a>0a® 2 1heR) skl
Bela]oqzmﬁmklmﬂlklannhalh f(x)=a't

funksiyadic

inda verilan logarifmik tanlikis,

b tonliyinden tapilir. Burada f{x) iy
Tz

Riyaziyyst

—_
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i5 ,l;r—ll md-n a diisturlan
g th]u vo 1 ﬂoroz ¢
® "‘Iarlfm:k bab
abarsn
{Istlii baraborsizliklor alildor
bamhars:zhk deyilir.

Torif: Doyisoni qiivvol Gstiindo olan boraborsizliyo dstlf

osalon: 2% > 3; Vi
M SO >3 8 <1 vos.

{Jstlii boraborsizliklorin
onnasagidaki névlori 3
. Bsastor: (Qubahiloy barabarsiz; 'I‘:?rdlr.
Bu boraborsizliklor asagndaki kimi verilo bli! ar
al s ¥, a""" > a Q@ ﬂr(-:<qu-a0r:n.| gl
£l boraborsizliklordoa>0,a: 1 $artl;ﬁ ii'd:;n'l's '
ilir.

Burada étx) vo g(x) ixtiyari funksiyalardir.
a>1 vo 0<a<I hallannda bu bamborsizlik'Jarin hollorini nozd

rdon kegirok:
2™ > a** (0 <a<l)=f(x)<g(x)

2™ > a*(a > 1) = f(x) > g(x)

a2 af™(0<a<)=f(x)sg(x)

2 zaf M@ > )= (x) 2 g(x)

2 < af(0<a<l)y=f(x)>g(x)

2™ <at(a > )= f(x) <g(x)

2™ <a*™(0<a<l)=f(x)=zg(x)

2™ < a**(a > 1) = f(x) < g(x)

2. a™ >b(zb<b<b
,<b)(a>0,a1,b>0) saklinda verilon iistlil

barabarsizlikiar
a>lvol<ac< 3
I sortlorindo bu boraborsizliklorin hollorini nozordon kegirok:

2™ >bla>D)=f(x)>log, b
a™>b0<a<)=f(x)<log, b
2™ zbla>)=f(x)2log, b ﬂ
A =b(0<a<l)=f(x)<log, b
2™ <ba>1)=1f(x)<log, b
2™ <b(0<a<l)=f(x)>log, b

a™ <ba>1)=>f(x)<log, b

2™ <b0<a<l)=f(x)=log, b
77
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l‘qh, V‘

iklor :
rS'zh oraborsizl; ! e , araz
o™ paral” i altind? olan bo (;V'hklﬂr;) 3 Cﬂ,r.lhnq?_.’g-? disturlbn = 000000000 _ a
ﬂ nrlﬁ“ ni fnﬂ“ T, —
1.oq : foqart ”m,,,ﬂmrdlr' é'ﬂ f(x) < g(x)
oyis?" a iklar ! : X 5 5.0
) $_‘ i rl”“ i b2 ,-al;:lrslzn’l L log, f(x) <log, g(x),(a>1)={f(x)>
l;r_;{ Il’it'r";i:_:wﬁ /l’l‘;:’mdﬂﬂf il abilor: p(x)>0
par? ik bar O i :
IIh;lhﬂ‘ “ﬂ'ﬁfi'unr"?”nd‘l f(x) 1og, g Jf(x) 2 g(x)
o0 Sl ;L
pubo™” o gl o <10t g(x) L log, [(x) S log, g(x),(0<a<1) =} f(x)>0
Jots iz o(x)-108: ' I's orilori gdonilir. Burada () g X); g(x)>0
} £ & #
fogt )< Jordo ! e hor hmmn hollinia>1vo0<y ) I’“u
o abon Y klorin N £(x) < g(x)
3 ore 1
B-U[;mhr orab? i i v log, f(x)<log, g(x)(a>1)=<f(x)>0
funksi ik g(x)>0
ClTi‘rdan]\ 4 e l) f(X) >0
() > 108 g0 0% g(x)>0
\‘ (=4}
i ¥ 5. log, f(x)>b(2b,<b.<b)(a>0.ax1) saklinds verilan barabarsidiklar
f()= 8(x) a>1 vo 0<a<l sortlorinde bu baraborsizliklorin hollorini nozordon kegirok:
>0
)= f(x)> f(x)<a®
p(x)(27 >0 f(x)> b, (0<a<ly={ "
& o f(x) > 108 g a(x)> v log, f(x) ( ) £(x)> 0
f(x)<8(x) v log, f(x)>b, (@>1)=f(x)>a’
)>0
n= f(x)> f(x)<a®
SRR 2b, (0 <a<l
. log, f(x) 2108 E g g(x)>0 g, fx)2h O <a<h= f(x)>0
f(x) 2 8(x) v log, f(x)2b, (a>1)=f(x)>a"
g(x).(a>1= f(x)>0 v log, f(x)<b, (0<a<l)=f(x)>a
v log, {(x) 2108, g(x)>0 () <a®
v log, f(x)< b, (a >{):{f(x)>0
f(x)>g(x)
s v log f(x)<b, (0<a<)=f(x)2a"
)= 1£(x)>0 &
f(x) <log, g0 <2 <V ;
v log, f(3 s x)>0 f(x)<a
g log. f(x)<b, (a>1)=
v Ok f(x)>0
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o T,

A Lifﬂll (...ﬂ-r-llnmf.“fdun‘.'.!ri.)rl M aroz e

" i ) sinpx _p
=b 159, 14. I,[_!Irly tgqx  q
P

)=2 vo “j‘r:q("]} 12 px
I m (= ¥ = =
e 15: l'f.'?:sinqx q

+b
=3
24D iso.

)
(X =b 15
L-. Vo iimq[") <
f(x)=vax" +bx+c

7. hm f(x)=* il 16.
e ()=12" ; :
gan F(x)90% fim £(x)= lim Vax’ +bx+c = lim valx+—1, (a>0)
P x—riw P x—stm 2al’
f(x) 2 =0 £ (3 X © o
5, lim E(‘/] b 17. Loptal qayda ['E,‘]ﬁ=a voya — (qeyri-miloyyonlik) olarsa, lim =2y
sinX _
4, M
. Misal
3, n'gg-;'” sin5x _ 5 lim Sindx _4
I v g3x  3° e 7% 7
=
6. ,E",’:('TJ
. sin(6x—18) 3 . sin(x’-9)
= s M
v . Ax—i2 27 3 sin(x-3)

)| l[n;(:’,xz —4x+6)=2|; .ET1(2x_x])=4

8 iin;(lﬂ‘) =
=l - - - - e .
- L Z- qeyri-miiayyanlik hallar: iigiin Lopital qaydast
i 3 i P " 0 - e
10. imﬂﬁl’f b Eﬁ% limitinin giymeti § voya  olarsa, Lopital qaydasindan asaindak kimi
tgpx _P istifado edirlar:
11 ¥ g lim . _ jjpy 100
=0 g2(X) -2 g'(X)

Yoni suratin vo moxrocin ayn-aynliqda téremasi almir. Sgor yeno do qeyTi-
miiayyonlik hali alinarsa, bu proses davam etdirilir, yoni

sinpx _P
12 -I-I-%sinqx q
=2 lim 9 _ i £ iy £ _
13 Tim g px =_E ‘IE} a(x) ‘11_1‘: 2'(x) ‘52 2"(%)
e Proses o vaxta godor davam etdirilir ki, qeyri-miieyyenlik hah alinmasin.
i N Riverieea _ e
80 S Riyaziyyat Riyaziyyat 81
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i
Torom? ,
lam-—" ' i
sinofl )-funksiyastni X, "ﬁqtosindn
a0’ - 3
r(x)-( () 05 i i,
lim .’I- 0 - si = h
o _ unksiyasm™ oromosi y*=0 olar,
deyilin. odad OlarS ey lemmnqoﬂr
Nbusmlrmitm adon kor ceR)
ﬂ-g': a o (XN o
Masalon, (€ 10 =c”5:|l bal a5 asagdakt asas diisturlar varg,
' from? -
Sado funksiy
) x=l
9 (x")=" 2. (a gy}
3) (sinx)'=c0S*
1 (cosx)™=SinX
I
5 X)) ETy
sl
6) ()= "gpx
I )
RS oL SR >0,a#
D (og,®)'=ga "
8) (lnx)l______-

9) (ax)=axina, (a>0.a# 1)

10) (ex)=ex

1
1) (m'csin.\')':T‘_,’

12) (arccosx)'=———
1-x"

1
13) (arctgx)'=——
I+x°

I{iyzizi;y;t‘

e —

Cal?fjilf?n(jnji' d_iif;turlzfr! - o
— . 1 0./
arcctgx) =—
14) ( £x) e
= ,_ ad—be
f(x)=
5) —4 =
y |
16 vV g Y-
? 2Jx
my=te =y
nVu" !
Misal
* y=vx +2x-4iso,
(x* +2x=4) _ 2x+2 " x+1

Ve 92x-4 2fxis2x-4 X +2x-4

x+1

l= ——
y JxT+2x-4

x+1

Sa=

Trigonometrik funksiyalarin téramasi

1. F(x)=sinx = F(x)=cosx

F(x)=sin"x = F'(x)=n-sin"'x-cosx
F(x)=cosx = F(x)=-sinx

F(x)=cosu = F'(x)=-u"sinu

T

F(x) =cos"x= F'(x)=-n-cos™sinx
y-sm(5x+9) 159, ¥ =5cos(5x+9)
y=sin’3xisd,y '=((sin3x)?)’

y'=6sin3x - cos3x

y'=3sin6x

Misal:

y = sinxisa, y'=cosx

y =sin(x* + x) iso, y'= cos(x* + x)-(2x +1)

F(x)=sinu = F(x)=u"cosuburada u = f(x) -dir.

E}'aii)&'at
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‘E;‘. P

oo

) so Y T o (xHX
g = sint o osin(X i

sin¥)
J ) IS
) 2= CQS(‘\ . =

_ 08 _c.in.\')'
e (

s0, Y
- o PO
i(x 5!;!.\,-"

T RO 7 o

=By olarst =~ F(

JHES Cos™ $
Ve
wmyu'cs T
| HIE Wt st
X = — -COSCsz
el T clg x) sin” ¥

=

9. F(x)-‘ﬂg-"
)= CgY olarsih
!ﬂ.l(.\) £ )

F =" "(HC‘S:U): Tsin’u
;\ﬂsul: s _’2__
2vayl Y7 cos? 2%

=1+ g?2%)
2tgx

X olarsa, ¥
L s ey
vo }u y cos™ X

y=tg2

_ 7ox” +(|2x)

y=lg’xo|nrsz1,y'»2l;;.(l g
uanin bucaq amsalidir.

anast 10 : :
aqlosmdo gokilon toxunanm b
Ucy

Tiiram;min ) -

y y

= f{x) funks! 1 iizorn oo :

B : daki (romosind bamhardlr. %W
{

funksiyanin pbu noqtadd

hann'.?si m

Toxunan

) noqtosindon kegon toxunap
In

ya borabordir. bucq

fix,) funksiyasimin qrafikind aid A%y Yo
omsal m olsun. Bucaq omsali cyni zamanda tga -

Toxunanin bucag amsalt m= 159

Toramanin fiziki monast siiratdir. Yoni

Qa/85 o S(t+a0-S0) _gy

st e = o

Buradan griiniir ki, d
borabardir.

iizxatli horakatin siiroti yolun zamana goro tor,
2mogj
Iy

Riyaziyyat
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(-1.1,,-.ll\n11tl.;5..n diisturlan
JKi ﬁml-'.s‘iwrm'n camini - Aoz
A o 1 p o3 —
n, forqinin, hasilinin va qismotinin tiiramasi
¢ ¢ &
nlanncnmi.ﬁ)rqi.

Fu(x) vo VeI funksivalari
.il' \'(E rzislmli ju)(n]:l\%lwll.lnxnﬁqlnsindudifbmnsiullmmnd
hast L tanandirlar ”‘:]M."C"hnmin noqtodo sifirdan for l'wslﬂ'0
- Homin téromolon asagidaks dlislurl'u'l(':II . ’Eldqmq'nq |
arla hesabl olar:

a) bu noqgtodo

v (u—v)‘:u‘-v'
v (ll'V)'=ll"\Hu-v‘

) _ uwv-Hy
i J(v=0)

<

v

Miirokkab funksiyamin tiromasi
Miirokkob funksi B
. omosi hagqinda i 4 f(g(x)) soklinda gostorsok ;
¢ aqqit ‘ngdnkltcorcmiyambiloﬁkg orsok, bu funksiy
T;iﬁorlgn%(:) funksiyasinin x anlosin’do f(z) f
DMOS! varsa, y= , Y"HZ (si
o bu toromo y‘(xu;:}‘)-ﬁ,“‘g(’f)) miirokkob funksiyi;_im;)dal;n;;ﬁ'l y:;;
=1 (z,) ¢ (x,) diisturuilo hesablanr. g

anin noqtodd

sinin Z,=2(X,)
sindo téromosi

nﬁqlo
olar v

Toxunahin tonliyi  f{x) - fix
o =Sx)(x-x,) v2
yay-y,= m(x-x,)

Misal:
apin.

['(x)=x2-4X+2 funksi : ¢
yasina A(3; -1) ndqtosinda gokilon toxunanin tonliyinit

Holli:

m=tga=f(x;)) =2x-4=

A G AT e
Xo Yo

m=tgo=2

Y'YQ:m(x'xo)

y-(-)=2(x-3)

+1=2x-6

yz2x—7

Y=Y, = fxp)(x - x))

Eks;‘{enmm nagtalarinin tahlili
1. f(x) funksiyasi x =cnd N
y ¢ ndqtosinin solunda artan, saginda iso azalan iso
$ ] IS x = c’

f(x)-in bir maksimum noqtosidir.
y
-0 [+ +00

A S I
f(x) /f(c)\‘

G X
(c, fc)) maksimum ndqtosidir.
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Moy
Iy i
Y cobrHondos disturtan__ ooy
7 Misal: 0
fx)=2%"+ 6x* - 18x -4
F(x) = 6x2+ 12x - 18=0
X+ 2x-3= 0
(x+3x-D=0
x)= -3 x,=1
x -3 1
f(x)| + - +
r(x) Anan [Azalan |Artan

oo < x < - 3 digiin f'(x) >0 = f(x) artan funksiyadir.
.3 <x <1 fgiin f'(x) < 0 = f(x) azalan funksiyadir.
j<x<t® iigiin f'(x) > 0 = f(x) artandir.
Ekstremum nogtolorinin apsisi -3 vo 1-dir.

x = -3 dgiin f(x)=2(-3)+6(-3)*-18(-3) - 4

f(x) =50
x, = 1 iigin. f(x) = 2.1+ 6.1- 18.1 - 4
g -14

(-3; 50) nbqtosi maksimum
(1;-14) noqtosi minimum noqtoloridir.

Misal: . um (max, min) néqtolorin;
;Tx) —x)- 3 H5 funksiyanin ckstrem ( Ll tapy,

Misal:

f(x) = x? -3x + 2 funksiyasinin artan vo azalan araliiini tapin.

prolli 1) =3¢~ 6%
- br =02 WD) 0 .
x =0, %2 Holli:
J fix)=2x-3
f0) =5, (0; 5) max n01Si f(x)=2x-3=0
f2)=1,Z1) min noqtosi
; L L
Artan va Azalant funksiyalar ' P - = 3 - o
lan funksiyadur. x=3 00 .y

1. f(x)<0iso f(x) funksiyas! aza
2. f(x)>0iso f(x) funksiyast artan funksiyadur.

3. f(x)=0 iso f(x) sabit funksiyadir.

3
h: iya | @5 2,
Bu halda funksiya [ @ 2] azalan [5“”] artan funksiyadir.

- . ’
Bir funksiyanin birdon artig maksimum vo minimum néqtolori ola biler.
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4 .,mmn::qmar:a ﬁ"'h'y"””rmr_ W —
gy thag,
g ord ir? N |
' A b i d
¥ ran =
= — 189, ¥ = E 3y 3
v 7 L 4 5 y' =i 5 "”1—
7’ = 3+~ %! i';)_
Y 3%.In3 + 3x?

T —»
v
p alrﬂd5 P
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sramasi
{stlii ﬁmksiyalarm 1ir?

I ysc’olarsﬂ-:/':c
o c’olarsa,y”'“'c

LIS TP ae2n
1“[53]: ,:(x2+2x}'c' # -(2}: +2)=

Jalr 180, g
=€ 3
' ;*c'-'* isa,y = Ox+ €
J y =
r:schil
i 1) T
v y=c"'150.Y' (1g%) g
y'=c”"“ g7 7 o
3, y=2 '=g".Ina

y=a olarsa, Y

«plarsa, Y

1=y g% Ina
4.

Misal:
v y=3 Visoy'=(%)" .3*".1n3

y':2x-3‘ -In3

v y=2= iso y' = (sinx)'- 2% In2
y’_-_-_ COSX - zaln lnz

Logarifmik funksiyalarin tiramasi

Inx olarsa, ¥'= J

], y=ux %
2. y=Inuolarz, /— W u=f(x)]
Misal:

PR (comx) _ —sinx

v y=in(cosx)i3, y=—- o) o
v y=In(x*-5x+1) isa,
(x*-5x+1) ___;';__{__5_
=7 5x+1 %P -5x+1

Wog (5 - 3x)ise, ¥y=2E-21
v y=log(5-3x)isa, ¥ =

TR | {J 3,) ]

AT 3% k3
o ___3_ &
y=5—3x‘|'n3 T Bx= -5)in3 3’_ 5

v y=log(sinx) isa, ¥'= (i:u!oz,

. 1
3. y=logxolarsa, ¥ =_=£-log.c

x-Ina

v
4, y=log,uolarsa, y_ :-log,c
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7 ﬁnwh)"-d"ﬂﬁ
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8. I;d\~lnll

1 ge=log, X*6
9 xina

a
i,
10. J"‘ =T

|
1 = Linjax +bl+¢
L x=—10
12 J-;]_t-%-b

13, I;%'dx:‘_%+c
J(u+v)d(=fudx+J\'dx

J' udv =V - j' vdu hisso-hiss® integrallama

Jf(kx+b)dx=kl_F(kX+b)+C
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(‘nhr'l Tondoso diisturkar
] Hf oz
Tr.qunomctrtk funksiyalarip inteqrah
i Icm:x-dx =S$INX +¢
) | 4
fcosnx «dx = —8inax +¢
a

3. jsinx-dx =—COSX +¢C

1 |
4. Ismax -dXx = ——cosax +c
a
g, She x Gin2am
5. J.'nn ax-dx == - =040
- 4a
X 8in2s
6 Jcoszeax-dx=--+ﬁ’i+
3 5 c
- da

7. J'cos(ax +b)-dx = %sin(ax +b)y+c

. 1
8. Jsm(nx +b)-dx = ——cos(ax +b)+c¢
a
0. I[gx .dx = —In|cosx|+c

10. Jctgx -dx = In|sinx|+c

sin x
“'I dx =—In|cosxj+c
COSX

Misallar:
v I3dx =3x+c

J Ix“ .dx =i;—+c
7 J%dx =4j%=41nlxi+c

v "-(3)(2 —1)dx =I3x2dx— _[dx =x’-x+c¢

2 ™ s
3 f‘{lxzdx=_[x3dx=z:3 +c=-3—x3+c
§+1 8
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L —
w7507 3
v I?’ X790 n s :X’ 0 P 7 2
3¢ Xeac o Ix 3 i
) k.—.'/";j ' 1 3 3
Jl__x’)-(, f"J :
o M
V] e*dx :cl =g —c"’]=3_335
lcs-“+c A In3
j(-"”ldr": :g ‘ | K | |
3x-dx =—=s1mn3x =—| sin37—si 3;1):10 T
J-.nz,‘,dx:~21c052x-"c v .;[cos o - 3[§m R -gin= 3( +1) -~
5in 22 ) ;
| . JX+4)+C I - :ﬂ =[l__l. (0" =_!_
nq(3x+4)-dK:§5m( ' o Dj'x s - Sbois i
v JC" ; ,,;51112)( s
I j-cos2x)dX =577 4 L , ;
jsilllx[l!(:."_i(l ; I @ 'J—-;- _—.-[n]x]:[nc ~Ine*=9-3=¢
] +cosbx .,:,(x+—sinﬁx)+c
J'cosz.”ixd?"-'ffrdx g ® : M b
& Ix -dx = ) =-4——z:4
Miioyyon integral o o
' If{xﬁX:F(x)!b=F(b)‘F(ﬂ) o Ojsinx-dx =—cog] =fcosm~cos0] =~ (-1-1) =2
b . .
=2 [f(x Jdx .
f( )funksiynstg:ﬁt funksya olarsa: __[f(")d" ! (x) s sl
X
O y fx)
f{x) funksyast tok funksya olarsa: ;[r(x)d x=0
- Lo )
[ l (f(x)+ qlx))dx = [f (x)dx £ 1 L
L. fcr{x)dx=cff(x}fx 2, ! J. bfq(x)dx b
h b ) . [a, b] arahiginda, f{(x) 20 isa S = ff(x)dx
5 b= fid 4 [rlkix =~ Jf(x)dx
A ) ¢ 1
5. a<bolmaq iizro [a, b] aralifinda
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Youn dibsturinm
N
b

: A2 Qeyd edilmig sahoni lapin,
s

H;;lli:

o i

g= ]x‘dx r—jx'dx + jx‘dx - ]K'dx4 'Ix'dr, = 2}!'[}7, ;2{‘%)\1 = %‘
. ) 3 P - - i L s

n
Misﬂl 3 []"] aralifinda y = sinx vo y = cosx oyrilori arasindaki qalan

gahoni AP

Holliz

L)
3 PR e
g = I (sinx — cos X)dx = (~cosx —simx)]! ,
3 4

"

- 1 2
S,—;(-cosn-Siﬂﬂ)‘('COS%‘Si“%)_"('”'O' (T_T]ﬁﬁ”

i a i tapin.
Misald4: Y~ f{x) = 4x - x* parabolasi ilo x oxu arasinda qalan sahoni tap

olliz
- 4x-x7=0
x(4-x)=0
x=0x=4
4 x? XI‘J' g 41_ _ﬁgﬂ
xNdx=|42--2-] =2:4'-—132
5:!(47&7‘]7&[2 v ), = : ;
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N COA™ = W
sekil olunmug '
I-nu'mlm'd“" tagki Yevdursg, %
c¢e G lhT
- i
oxluiit id olmi . h
! il ’ wer @ A Al olmamasi 15n [
\='{"'l“”k"m'\mmluﬁunnni( olmastd Allq deyilirvo & }:l? iny; X
.1 s . . . ’\' s i g '\:l . % L 0y “‘
nduncnu|1n1.\kf“1 g xlufd bnﬂ‘;n s 7 Kimijje. iy,
. st OIELE i 5 GO A Daa &
Heg [“rclcﬂ“f".l 10 '(ih“""r""n‘duyu ‘ il & L‘d”ir.
fyinin 1oy gistorihir, =
e .16 tonfiyim! (lorinin S (A ilo gASIOTE n(@)=0
elemen! sneun X-4X4370 tonjy:
AT d? 0} yazlt$!© B goxlugunt! tonliyini, ki
P P : X =2 e
fegi § gastorit. 1 B) Ty

1 vo 3-don jbarot olduiunt

7 1
Sonlu v2 SONSHZ 67 f‘ :mml coxlugla adodigoxluglar deyilir gy,
Elemcnl"’ri adodlo L:,y olabilor . . foy
dahom sonlu, hom do sons I'nrill gadalanmas! {isuluilo. sonsuz coxlug| it i
Sonlugoxluqlan cit’mT o aclemeni yazib onunahnmast iisulyp,, 15 0n,
e clementini gﬁsmmml\ VoY gﬁmarm_}
vermok olar: A

Misal {0, $2 ) -mmododlorqoxlugu
is A

Alt coxluglar
BgarAQoxltlgunun biitiine
AcoxlugunaB goxlugunun altgox

B

jementlori, B goxlufiunun daclementlop ol
lugiu deyililrvoA © Bkimim yazilirf

ama‘(w'.:

AcCB

Alt goxlugun xassolori
1. Ac A. istonilon goxlug dziintinalt coxlugudur
2. ¢ A, bosgoxlug istanilon goxlugun altgoxlugudur
3 AcBvoBcA o A=B
4. AcBveBcC = AcC

Rivazivg

o

-

(-.,h,-,l Tondasa dilsturlan

5. elementi ir GoXIUE bt clemens iy gy

olmagla nelementli b; ; Xugiannimsay: C7
6.027 . mmb"m"d“b’un relementlialt coxlugl 1
alt chluqu'lnm saymna borabardir: ¢ - Cr coxluglarin say1, n - relementil

1. elementli bir goxlugun 2n saydaalt goxlugy vard
. vardir.

Misal:
A=ta:bicl qoxlugunun bittn alt goxluglann says 2 - §
punlar (a}. (bh (eh fabich (aby. facy. (e gy
L, 40, Ci. &

Hoqiqi odadlar ¢oxlugu R =/x/x &(—ni+ )} Rasional vo irrasional adadier
Qoxiugu hoqiqi edadlor Qoxlugmnunal(coxluqlandu QuQ =R
leks odadl xlugu C = i
Komple arqoxlugu(~{a+bllaeR.bER.i=J~_|}

Hogqiqi adedlor goxlugu komp A ; g
neze QCREC pleks adadlor goxlugunun alt goxlugudur. Yoni

Aciq v qapalt adadi ¢oxluglar

|, parga: {x/x € R voa < x < b} gapali goxlugdur. [a; b] kimi igaro olunur.

LA 74
2 b

»
>

2. Interval: {x/x e Rvoa <x <b}agq¢oxlugdur. (a; b) kimi isaro olunur.
_EW/%__,

3. Yanminterval:a) {x/xeRvoa<x<b}.
_g/jﬂ{//é/ﬂ/f___,

4. Sua: {x/x € Rvox <b}. Buasafdan qevri-mohdud, yuxaridan qapali goxlugdur.

(— b kimi igaro olunur.

LILBLLLI s,
b

Riyaziyvat 97

https://t.me/eSources



https://t.me/eSources

2 ybaest olar, .
1 o uﬂgﬂaﬂn‘dm' ar, Vo), "3
iart gn o " iearo CORY: A
("‘m’ﬂ ﬁ—fxt_'!“” i j Pﬁ'
gt o w A B
i f st OF7 (g8 APET T
,,i_«_ﬁ;‘ﬁmp A E‘ /;I

Kﬂépmnﬂf-“”'bﬂ‘ ganntl)
_ g (e : lagdirma
] p=Br ; nmr-.(,).forup Ganuny)
' ca(AnBINC=ATY
2. ANBNLS
1= A

r‘U—'TfA('L )
i’ fr_' -AAn2=0
. ANAE

irlagmasi
Coxluglarin bif .
AvaBVﬂMl“”m” heg, olmazsd bmn-? d.dJEl' i Aok d
langumlugavo Beorhain birlagmesi deyilir vo A+ $aro edil
fan g 5
AUB=

@ © O0

Ax{x] xeR, 0<x~55], B={x| xeR, -3<x<2}

{x/xehvay“‘—"”}

AuB={xz| xeR, -32x-55]

Riyaziyyat

avoB

| olan btlin cicmcml::rindmi}
7,

o dissturian

‘ sIJf‘"“mL
e anth Lari
- 'rll)"'“"m X552, )
,lBJ A_JH:B-_JA. (Yerdayigma ganunu)
. AUBUC=(AUBIUC=AUBUO) (Qruplagdsrma ganunt)
; geA=AUB=A
4' Au,\.—,A.A-Jer:A
Juglartn Sorgi ] i )
e . B coxlufiuna daxil oimayzn blitin elementlarindon ibarot olan goxiuZ2

A o
cO:,duq];mmnfa‘t\:]ids:yilir A\B=|x/xeAvoxeB|

A A
% B %
A\B=A A\B
A,-_{a;b;c;d;c}‘ﬁ:' {cid;ef olarsa, A\B={a;bj BYA =%}
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e . nozariyyosi Uy
o Ehnm I ) Ay
s .ﬁn
. ﬂu.usa:mmbﬂﬁmmm flar saying
< ﬂ;ﬂﬂ alvery P{A) = _{ll b
;i o it n 3
1 P(A) ll $3r 1o i
il dc,ﬂilf"“’ i i porabordir Hoqiqo ﬂncloAyqu%
'\’aqi“ 1S
' _n_jolar . A
ondam=1*? 1 mdisoninchlimiﬂ ysifia borabordir: Flogigogoy dog
Miimkin olmay@h A _.(_)=0 olar. mcﬂ‘r.
arsa ndam=0v? A= §
500 IR
Im an hadis? N <p(A) <1 sortini Gdoyir.

M isal. it psaadakt hadisolorin chtimalint hesablayin
IBE;? :r;jadin diigmosi (A hadfsalso '
i Sada odadin dilsmosi (B hadgsasn) N
}Ii 3-p bolidnan ododin diismos! (C hadisosi)

lH;Lhr;n iizlorinda fig dond ciitadod vardir: (24 v 6),‘Y0ni olverigli by,
m:_‘;"bﬁﬁmmﬁn‘lkﬁnhﬂ“mn sapiso(1; 234 5; 6), yoni n=6-dur, g,
3_1
PA)=573
1, Zarin iizlarind® 2;3; 5 kimi fi¢ sado odod vardir, yoni m=3, n=¢ P
63
1L Zerin iizlorinda olan ododlordan yalniz 3 ve 6 adadlori ti¢ odadinin m; il
yoni m=3, Biitiin miimkiin hallarm say1isa (1; 2:3;4; 5; 6), yoni n=6-dir. brig
31
P)=;=3

imalt, bu hadisolarin ehtimallan can,

Riyaziyyat

s et
= O gokildo belo bir dissturu gy “r_i.s‘;ﬁU‘m;a L Marazvesyian
olar P(A, +A, 4. +A isolorin chtimal figlin yazmaq
THAD=RANPA) AL
Naticalar.

1. Qarsiligh oks Avo A hadisologini
: i finin chti iy e

" “Tam sistem omolo got mallan comi vahid '

; BRI Ar.... A, badisolorinin chlirlrlnlolb‘ajnlzzzf vabida

boﬁ‘bardir:
PADP(A ) F AP(A )=

3. AcB olarsa, onda P(A) < P(B)
4. A=Bolarsa, onda P(A)=P(B)

Ehtimallann vurulmasi

B hadisosinin bas vermosi sortilo A hadisasinin eh(:
(A lovisaro olunur. 'sosinin ehtimalina orti chtimal deyilir vo
“ Teorcm:

AvoB hadisolorinin hasilinin ehtimal; onl

hadisonin bag vermosi sorti daxilindo sorti ehtimaly r:sr:{:zlact}::;?;rgo ikincinin birinci
IT.
P(A-B)=P(A)-P,(B)
Misal:
Qutudaikiag vo iki qara kiiro vardir. Birinci
e : - ci sinaqda e

Konaraqoyulur: ikinci sinagdaiso daha bir kiiro ';D(ﬂnhrql{acrl%ﬁdan bir kiiro glxmjlzm%q
guxmas! chtimalini tapin. : sinaq zamam ag kiironin

Holli:

Birinci stnaq zamani ag kiironin ¢ixmas: hadisosi A, ikinci
cxmast hadisosi B olsun. Onda, 1 hadisasi A, ikinci sinaq zaman aj kiirenin

2_1

PA)=3=5 PB)=

ki aslt hadisonin hasilinin ehtimalina aid teoremo asason,

P(A-B)= ; 11
(AB)=PA)T,(B) =73 =5 olar
Teorem:
Asili olmayan A va B hadisolorinin hasilinin ehti )
begbaiE o 9 B hadisalorinin hasilinin ehtimali onlarin ehtimallar hasilino
P(A-B)=P(A)-P(B)
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,‘._a,(‘.-:)hr’"ond

— Y
; isoSgarave 7ag e

. .ir!ClC{‘l.If'Jdal 0.4 (I \ plondasa disturlan ,

i ﬂ}[_kgmvzﬁnha‘magom' ’;;Itj., %’—"” — RY  Maocty

» o birk ) L. ) 1.

Hor U= mA,ﬂgmm.dmm 'Y

Halli km'm;wa’ﬂ pacdi 1»‘mii_;;,laroIdx_@_;;r;dm.,agl‘r'f?,rqi‘_}n

. an
B PO ior asi o) , b

. i . fivurma ehtimal 0 s s
Misal: Birinci apci? hado 72 ki

. hodofo gillo = i ancinin hodofi vurma ehg; ;
b ehtianaltisd ,-dirso, hor ki 2 Maliny lap:"\

fisasiA, ikinci aucimin hadofi
cinn hadafi vurma asil dg}]”ﬂl’. P(A)=0.9, P(B):Q,s ol had} Vi,
1an A-B hadisosinin ehtimali: gy

Birinci al %
ug,,
Lt ]

9.0,8=0,72

: - olori bir-birindan
s Avo B hadis@ el
riariki;ncmmmdaﬁ‘mmsw 2

P(A-B)=P(A)'P(B)=9-

Uyusan hadisalarin ¢htimalt

5;‘:;?50',“3 B hadisolorinin cominin ehtimali Avo B hadisolorinig Rl
comiiloA‘B hadisasinin ehtimzl1 forgino borabordir: 5
p(A+B)=P(A)+ p(B)-P(A-B)

Bu teoremi uyusan bir negd hadisa Gigiin do imumilosdirmok olar. Masg) e

P(A+B+c)=P(A)+P(B)+P(C)-(P(A«B)+P(A-C)+P(B-C))+p(A,B,C)

Misal.
Birinci vo ikinci aticinin hadofo dayma ehtimallar uyZun olaraq P(A)=)g ¥

P(B)=0,7-dir. Hor iki atici atog agarsa, onlardan heg olmazsa birinin hodofa doy,,
ehtimalini tapin.
Hoalli:
Ava B hadisolori uyusan hadisolor oldugundan
P(A+B)=P(A)+P(B)-F(A-B)=0,9+0,7-0,9-0,7=0,97 /If,ufczvcwmcn

Riyaziﬁﬁ? Riyaziyyat )
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Bucﬂqlar R\ (';ahf‘j]_]“"_,,(!fff—(ﬁmr\lmﬂﬂq e e o A oraz v

’C il 7 o ’_H;)'m:

2x +3x = oQ
2 ( A 3 Sx =00 o
o360 E A= 18 -

o
Aiq buedd i : g [BDI tonbolondir. .
& \é_;-—-‘ jtibucaq /ABD = £DBC = a Bé“" 3
Kor bucaq
6. i o, Qarsthiqh bucaglar &=, B,=B, vo ya o +f = o+ ,=180°
aip=180" =
& ,Lf/ Qonsu bucaglar
-
Diz bucdd
ayiikdiir. Kigik bucag
i ardan biri 0 pirindon 5 dafa DOYU Gk bucag ) -
Qongu bucadl 10. d,//d, is, &, =¢ty,
Halli:
+35x=180°
o T
Mosala 1. ‘
a, Soklo osason x -i tapin. 3x-10
o - | fargi 40°-dir. Kigik buca tapin. d //d, olarsa, X-1tapin /.
Qongu bucaglann 13 d
Holli: <.
Holli:
a+p=180" f 3x-10+2x+5=180°
o-B=40° AL 5x = 185°
=37°
20=220° X
g Masalo 2. d,
= 0
p=70 Soklo esason X-1tapin.
2x
7. Tamamlayici bucaglar d,
E Holli:
02 s, ceinihad il e 2x +3x =90
p 5 5x = 90°
x=18°
e —E}::iii)"yiart’ - 109
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¢ N, - .
I‘r.:‘l 2 Phandd s et Ly,
V sl
- y, = 180 A (
Lot : ©) M.n.lld: pu
11 4
SOkl o 15on (4N Ly ",
‘ V..
: -
; - Al
x o 180 i X
g - ’ ahp o Hlalli:
1. d : Iy a T,
1ir )
" ) 4 10 i 1
13 d J: olarsy 4 . d d A0, f,"ll |
pun toroflor pagal e
/(‘ D Uygat J i"'"II_J-.I.”W;“HJ“h‘]‘_”,jr
x
RCAd _J_,;L_:
a
Masald
Cakloosason @ -1 tapin.
|1 Uygun toroflor paralel olan muxtahfad, bucag'ar
Halli:
0=20+a atfpo 180
g = 30°
- —x+y+Ztt
14 d/d,. 8 b =x+}
i [8.d,ldz‘d|id4
1y Uygun toroflort perpendikulyar ojan eyniadlt bucaglar
4 a=p
15.d d, olarsa, x =y +2z=360° - :
- X
z d [1) Uygun taroflon perpendikulyar olan me b i
) an muxtahfadh bucaglar

d

16 [AB] tanbdlondir

S 1]
L ah 5‘;‘_< w+p=180°
2 .
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- (Jbucadt® 7 O Sy N e R ~—— | fMorazyepnion
3600.d|r. h}' -
o= 130
-
- n
p+yY= 1800 V@ T L 360 ) IBDI o\
at .
lo! 120° st
Mosala
Soklo psason &~ it tapi. .
3
5, (BDIY® |DCJ tonbdlonlordir,
ZA )
Holli: ; o
0=
at 120°+ 130 360 2 |
a=110
Bﬁﬁ b Mosala:
x+}’+z=a ZA=8000|ur_qa’
ﬂ ; o-n tapin.
Halli:
A
a= ._é—— e 400

Mosalo 2

Holli
a=130°

|BD] va [CD| tonbalanlordir.

u=90+£—'\;
2

IH
0 =80+30+20

A
Soklo osason @ - M (apim. ﬂ
g &
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20, P
N

a

Masolo:
Sokildo £B =80° =
vo ZC=30° o - nitap,

6. A =90° olarsa, |AH]| - hiindiirli
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Masalo 5:
=3 s, R=5sm,S=?
W,
Holl
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&
g)

Mosalo 6:
6. 0C=r,0B=R
a s @ —_7';0_ 2 it
$=R 5" Ts;‘ofsao(p‘ )
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Masalo:
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" ZA : 2 A B nrﬁll‘qh bucaqlar borabordir :
o 50, 252
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D c
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Cabr-Hondagg .
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Mol s ,
Masolo: s =60 ¢m? olarsa, sokildo qeyd edilm;
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tapin. b .

Halli: M
5=s=°=§9=msm Aa
it L 60 2 A B
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o e A S s n 3
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D
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- A B A /
Diizbucaqht
v Paralelogramn b,;;,m,mssa.’ari diizbucagliiigiin da dogrudur.
i 1 - C

1. S(.ux'm_a b b b

P(Agcn) =2(a+b) A Fa—
Mosola:
da AC = 26 sm, BC = 10 sm olarsa, dﬁZbUCaqlmm

ABCD diizbucaglisin
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Holli: D C
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c
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H"a'am 24 sm olan diizgiin altibucaqlinin tarefini va szhasini tapm.

aqonal d,

perif®
p=—s 6 lammncomi ﬂd,isa
+.oen daxili bucad =6
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Cobr-Hang,, " oy
Uiy l

P - K"ordl"""‘" metodu
ck €

B _»

'y

¥

b ne

/ >

Tebec

k=d+b+éadac

- 2,(:‘:+B)+E=(E+;‘.)+5
54.[):: 4a

4. i+ (-d)=0

:+6=5+5=5 -
J.a 6. (n+m)d =na 4+ mj

3 ﬁ-(m-ﬂ):nr(nﬁ):(m-n)ﬁ
7 n(ﬁ+13)=n5+nﬁ
v Vektorun bir odod ilo hasili AC=k-AB |ACIHk|'|AB|

c

A

k>0 olarsa, AB vo AC cyni istiqamotlidir.
k <0oldugda iso, AB vo AC oks istigamotli vektorlardir.

AB=k.CD, AB/CD

v Vektorun uzunlugu (miitlog giymoti) a(x,y) vektorunun uzunlugy

agagidaki kimi tapilir: v
A
fil=x? +y* Y a(xy)
162 R Y Riyaziyyat
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y, Jalr=d olarsa, i vekion, f
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. (7 g Ir.
g

ol
.ff] iso, Jal= [ 2] (7}
e 0y =\/E?
Kk i
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e

i y 6 Bl
;(smﬂ-“’““) 13 mmzl

' \ed yahid vektordur,
¢

§(x Ve b=xy)
|’

it (R VO k#0 ny,~y2)

ar(kxl’ kxz)

Masﬂlf’1 S
b (4; 6) vektorlarinin
A Cominin Uzunluguny, tapin,

ol
F=(3+4,2+6)=(7;8)

i+ H=vrw i

Masa[ﬂz:
;6o b(43)isold - b|=2
pall

-5 =(8-4,6-3)=(4;3)

[i-B|= 737 -
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CobrtHondae
o ““i'lsmrl
”’"--’Jr :,r‘
~  Kolleniar vektorlar . .
=1k . b=ka vo s
_ oY o /b olars: e Gy
ir('\'lz.\.l)' h:(‘\:-J_‘)
Masola: e
i(x;-3)ve p(2:6)vod / /b 159,
Holli:
(et x=-1
7776

v ikivektorun parzlellikalamaﬁ:
i=(a,b, ) =4
3 /% olarsa, u=k¥

A //B olarsa, A B :!N.[B!-cosf)" A-B=|Al-1B|

Masala:
i(-3;6;9)vo b(2;4;m) 3
Holli:

S g =8 6 o8

3.:_—2' m' 4

//b iso,m=7

v Perpendikulyarliq alamati:

A(xb), B(cd)
ac+bd=0
i lpBolarsa A-B=0 A-B =lf\l-||§l-cos90°

v Miistovi iizorinda vektorlarin skalyar hasili
i=(x;y) b=V
db=x-x+y,y, voya i-b=|d| bl cosu
cosua :‘—E—C—tﬁ—-—*
a? +b>\)[cT‘+—cjT
0<a<180°
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Cobr-Hondag, ar MEiUus
—— e e a
e 7 ﬁm"‘lh (+,+)
Fozada vektorlar :
v Vektorlarm toplanmast vo gixilmast
i = (X, Yy z)vo v = (% Y?; ;1
: 4 paind BT Ye T &y
e o AP L (+)
Masala: B
i3 2x-Lythve b(z+3:43)
=25 0, x+YHE" ? grasmdaki masafa:
; ¥ B(x,: ¥,) noqolari aras
n_am. _ i y')va 2 mdak, .
b =2z +3: 4,372 6; ; 6) » - » i kimig;
a=2b =G h-];y+l)=(22+6; 8;6) Y - T.
2246=3 2%-1=8 y+l=6 £ ) B
30 > =5 x+y+z=?-+5—-3-=.l_6. =8 : o
z=-3./%= 3+ ¥ 2 2 2 k.x,)""()’;')’,)z
) -y
7 Vektor ilo odadin hasili s %) =
§ = (a; b; ¢) vektoru ilo bir k ododinin hasili
k. © = (ka, kb, kc) olar. e
k>0 olarsa, k- ilo @ eyni istigamotli olar. nogza ‘;‘;“)ldfh masafa;
k<0olarsa, k-iilo @ oks istiqgamotli olar. ';,)"a Xyl noqta“mverﬂmi;mm
k-] = k|45 )y A0 oY -Onda
! :
v Vektorlarin skalyar hasili j; c) olarsa, li]= Vo' +p 4
? - (xp Y|! 7’1) vo ;;(xp y:v 7—2)
0-v = XX, +v.Y, + 77,
Ematey S L 3. 4) noguolori
= - 5 4 arasindak, N
i=(x,y,z), b= (*x,¥p%) €= (%3 Ypr Z5) . mamfammpm_
a-b=xx,*yy,*27% b-da=xx, + Y)Y, + %7
a-b=ba -
i(b+¢)=5-5 sox) + 023y
a|lb+¢)=a-b+a-c >
i N S+ @7 = oG =
i(b+¢)#(a+b)¢
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97 A 2, B(1,3), C(&; 1) olan iighucagn sahosini tapin.

_l_}jorazvnvmlm- 7 C"‘-"""lﬂndasn ! 1 pt:'q
B Wt W ¥
Mosolo 2, Hay, iy y
i (-3; 4; -12) vektorun uzunlugunu tapin, ﬂd g 2 i 3.1 @1+1+8.7.19._ 5D
Lo TimEe oy 2 =5
Holli: Ao Y 2
2
181=yE3) 442 4 (-12)2 = o516 +134 = /169 =13 o ¥
2
sl
fg%,s
i
¥ Diix xott pargasimin orta niqtosi 9 IBD| -nin orta ni i ;
parg q ; olod ramdir. |AC| vo IBD] -nin orta ndqtosi P-dir. P(x ; yo) olarsa,
Uc néqtolerinin koordinatlar A(x;; ¥) vo B(x,; ol P
pargasinin orta niqtesi C(x ; Yo) olm-lsa, ! 3 ¥) olan |ABI diiy, Xo pﬂp 2}
|
Xy +X,
Ko =—r=3 B
2 . ;
Yity A -y )’ C(xl’ yz)’ D(xl’ y|)
Vo= T2 2 ’;) B(xl' 3
rs Y ’
)(h‘

X =
ﬁj"“":’x\'*'xl x2+x4

+¥y =
3 2
‘o

C(Xo3Yo) =(~——x’ e ] ;y*)

. ) +Y3 5%1‘3— >Nty Yaty,
.. il
¥ Ugbucagin sahasi vo afirhq moarkazi g’
Ax,; Y,) B(x,; Y vaC(x,;y ) AABC-nin tepa néqteleri, G i bucas
markazi, D iso BC taraﬁ;linlorta ndqtesi olsun. Onda, Foucagin g i mo’lum olan diiz xattin bucaq amsal:
aqtd
+ 1) H
D(xo;)fo)“'(xz ;‘—x" 22 ;y“lj -llﬂ:(:; y)» BOG YD
- ¥27¥ ¥ -bucaqemsalidyr,
G:(_xl"'xz"”xs.)h"“)'z*'h) Kgom
3 ’ 3 Alx, v,
LIS 353191 oqtolorindon k dii i
1 % L }1@ g B(-4; 8) nogtolorindan kegon diiz xattin bucaq amsalin tapin.
S - 2 2 A .l
480 a1k 3X Y3 By D "Cloy, ol
x L4 -y, 8-4 4 il
1Y) _y_g_____=___. =—=-
8 .'k'x2~xl -2 -6 3
ABC___?: [(xry2+x2y3+x3y|)'(x'y3+x3yz+x2y|)] R
— .
A : at
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tw’ ,-_'11""“-"‘ - . sl
Sokildo Aiiz xottin bucag

o

: yandaki kimi olacaqdir
kg5l
20
ket 120%=- ﬁ&b ; / Bir nbqtosi vo bucaq @

AXy ¥o) vo bucaq omsah

Y=Y, =k(x - xl)

Mosalo:

( A2
* Ikinqtadon kegon a(

r;ﬂm:yl ilo AV B(x,; y ) nsq
Holli: s li!___l;iL

!.-y' x.»-xl

ketge =Yooy,

CamScanner ile tarandi
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Xiisusi hallar:
y y
x=0 y=a

y=0

d, diiz xottinin tonliyi a X+by+ ¢, =0,

d diiz xottin
in tonliyi i 150 ax+ b2y+ c,=

d diiz xattinin bucaq omsah k,-dir.

Ogord,||d, olarsa, tgo, =tga, vo k =k, olar.

d, Ld, olarsa, tgo tga,=-1 vo k- k=-1

_-='-—I:;‘—
: b ¢ olarsa, d, vo d, diiz xotlori iist - Gsto diisiir. d =4,

olar.

3 b

el

2 b, olarsa, d, vo d yalmiz bir noqtodo kosisiriar
T
172 SN, \ - A e

0 d, diiz xalljnip bucag amsali
L
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osafo
r safo d olsul-

ottd qad’)
ja> dor olan M

_p diiz xottin® 9°

-~

n mosafoni tapin-

4y +18 =0 diiz xottin® qodor ola

i ¢ E-'Z;‘i"l_ﬂ=4
(P'/If/——';—;": W
+

-
—
=,
-
=3
=
=

d, diz xotti

I
dzduz xottiax +by + €

———
ICI-C[I
e ——

gy 17 o

Masolo: .
x-dy-20=0vo 3x -4y -6=0 paralel diiz xotlori arasindaki mosafoni tapin.

_——‘"A

Halli:
" lczz—c,l o6l 14,y
Val+b? 32442 S
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Ty

L]
¥ Cevranin tonlivi why g

ray
M.
e

. Maorkozi M(a: b) vo radusu r olan SCVranm ¢
( -2+ (v-D) =r" Kinndir.

of { Yt
@"l-.n

|
2>

onliyg

Masalo:

Maorkozi (4: 3) vo mdiusu § sm olan CEVIONIN 1oy

Holli: onliyini yagy,
(x-4+(y-3)=5?

(x-4) +(v-3)7 =28

2. Gevronin morkazi koordinat baslangicinda yerlogorsa, v
gevronin tonlivi agagidaks kimi olar: SOTSO, yoni pgg -
) olaggy.
y
. - P(x.y)
X*+ yle=p? eﬁ x
Masalon:
) N n.
4 6 8
= - * '_fs_( }5 "
4 «
! i3
x=+y::|6 X2+ y? =36 X4 yims
3. Cevronin morkozi y oxu iizorindodirso, yoni M(0; b); (b20)
y
9 asipd
x?+ (y-b)y=r x
Riysriyyal
174 )
__—e-("-’

- enai BT
garut b

x axg franindadirsa, yam M\ @y ja=!
zi

=i tanlivi:
in @my
or?
)
'.'l 4 ‘.r-l‘)' -
z + NG y -2yb b =r
b
Y <. Jaax-2 -.l*hw'*h - =0
! A2 Bydats bl - =C gobul eteok,

_.,uih +C=0
i l.)“\‘rﬂmn markazidirsd,

A B)

\l.\.N:( 3 9 }

o
salo 12

£y - 2x +dy - 4 = 0 tonliyi 1o verilon gevronin markozini vo radiusunu
o
Halli:

JAD

\ 2
\ii-2)

1B, C = =4

2
K eyl
-3 4416416 = :-6::.‘sm
i-'.‘nin.,

—
-4
N

e
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Masola 2.

X+ y2 - dy - 12 = 0 tonliyi i 4

U gy,
Holli: “
B=4 , C=.12

A?4+B?_4C =

=L o v @ —acy - Ty

|-

1 8
:—\'( =—=4
2 2

xX*+y'+Ax + By + C=0

A?+B? - 4C >0 olarsa, by Gevrodir,

A?+ B? - 4C <0 olarsa, belg SCVID yoxdyr,
A? +B? - 4C =0 iso, ndqtoni bildirir,
A?=4C olarsa, ¢evro x oxuna toxunur,
B?=4C olarsa, ¢evro ¥ OoXuna toxunyr,

A?=B?=4C olarsa, gevro hor iki oxa toxunur

2 vernilon Qc"ml’lin radiugu u““"l
Sun

. \ o
) 'ﬂ,'r"“v"mh\

in

{
Afl.; y

jond 1D Jiisturlarn
) o N
;\:-r! e

A araz,

Simmetriya

poqtosing OX -oxuna gbro simmetrik olan
J Al poqtosina OY oxuna gdro simmetrik olan

Yo poqosino (0; 0) néqtosine géro simmetrik

ndqto A'(x,; -y,)
noqto A'(-x; y,)
olan noqto A'(-xp3 -y,

-—
= =
o

¢.8)naqtosino (0; 0) nGqtasino géro simmetrik olan néqto A’(-6; -8)-dir.
ﬁej g)noqtosing OY oxuna géro simmetrik olan noqto A’(-6; 8)

ISA néqtosino y=x diiz xottino géro simmetrik o
Mg .

lan néqto
Ay xp)—dll’.

Y4 Atpx)

Al6,8) ndgtosino y=x diiz xotting 8010 simmetriki olan noqto A'(8; 6)-dir.

! Alz;y,) noqtosino y=-x diiz XoUing goro simmetrik olan néqto A'(yg-x,)-
& Sl

ACyx)
A0 D ndatacie PR i
Jndqtosing y=_x diiz xottino BOro simmetriki olan noqto A'(-4;-9) -dir.

i, ) néqtosing P(

a; b) ng tosino por
f i 2b-y ) -dir, . b

simmetrik olan néqto
3 4) ndatne: - i
7] 6)31;("“5[““ P(6; 9) niqtosine 806ro simmetrik olan niqto
29-4) = A'9; 14) -dir,
':,‘lli_\_\ul R T N e T ——
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P

. T -
¥ Alxy,) ndgtosine x=a diiz xottino £0ro sim
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—\ ,"’- ”’r 12

A(8; 3) noqtosino x=6 diiz Xotting

A (2:6-8;3)=A"

Alx,; y,) ndqtosing y=a diiz xottino 20ro simn
i

A(6;3) nigtosino y
A’ (6;7) -dir.

*‘*-—._,‘_‘- .
) (-hhr-ll,!nd_,\.”h"
metrik n!;,nmk"u turty,,
A" (Qa-x1y))
hary
ax )
— L
=0
£oro simmetriy
i olap 1
(4; 3) -dir. n niqty
etrik olan nigty

A'(x;2a-y))

Alx.y)

=5 diiz xottino goro simmetrik olan noqto A’ (6;2.5.3)

T i

jsturkart

o miistovilor
dosa d Fozada diiz xotlor vo miistovik
oz

ol
p

- 1 &N - -\n
[ cassolorint Oyrone
hondosonin foza fiqurlarinin xassolor
fua - NONJOST
triyd
ometr)
q':rt 1 1 rardir:
osidi a aksiomlan vardir: : -l
- gemE i ayi tolor vardir.
w"omdﬂym"" ﬂ?nyfnid olan noqtolor vo ona aid olmayan nigtolc
S mistoviyo 2
: mis
p, fiyar! Bea, Cea, Dea

o Act

Oqtosi vars i ogtodon kegon
lif miistovinin bir ortaq niqtosi varsa, onlar bu néqgtods
el mis
3 Jki miixtalth e \
-itboyunca kosigirlor. Yoni
g

anfi=b

A(u.l\rﬂD{ Ak

£

1 Kosison iki dilz xotdon bir vo yalmz bir miistovi kegirmok olar. Yoni
-#\,ac, be a gortini 6doyon « miistovisi yeganodir.
19 i ’

4

Teorem 1:

D xatt vo onun lizorindo ol
mok olar,

1Ca
Mea =
Mea

“adayon o miistoy

amayan noqtodon bir vo yalmz bir miistoyi

isi yepanadir,
Tetrem 2

_‘Efdﬁz.xnn Wzoridng olam

Yy,

ond ayan ti¢ noqtacdon bir vo yalmz birm
Sy Noqalori iigiin A - « Bea, Ce g olan yeg
ks dar,

listovi kegirmok
ANd a miistovisini

179
—

https://t.me/eSources



https://t.me/eSources

A orar

Teorem 3: J

al l‘:IaCu
[boa

Gdoyon a mistovisi yeganodir,

sortini

Fozada diiz xotlorin aarsihiqh voziyyge
Fozada diiz xotlor kosiso bilor, paralel vo ya §21Paz ol b,

Torif: Fozada iki diiz xattin yalmz bir ortaq néqtasi varsg bud;
d uz

a
M

Xoulsr kasigiy

b,

Sokildo anb=M dis

oldugundan by xotlar

kosigirlay,

Torif:  Bir miistovi tizarinda olub heg bir ortaq n
tista diigan diiz xatlora paralel diiz xatlor deyilir. Yoni
ajlb

Gqtasi olamayan v, i
aca, boavygrk =

Torif:  Bir miistavi iizarinda yerlagmayon va ortag nigtalori olmayen i
xatlara ¢arpaz diiz xatlar deyilir.
Sekildo aca, bza voanb=@
b

N\

1A
Teorem: 4

arale
i bu iki diz xatl pr=s
iki diiz xott iigiincii diiz xotto paraleldirso, ond2

alla
Yoni {bna = aljb olar.

i ' 1
M;rl‘“mustavmm ikik

A craz

P —
2das? dissturla

peltmd?

cett

iz xall musfaviy?
rtag néqtasi yoxdursa, onda diz x2
1 0

H - i . o saziir a“a
T g muastIvVInITE ZH A, ralellivi bela yazilir.
o, galt v P20 o« miistavisina pa i J
xattnin

pe P
gdr. a4
F

istovi iizorindoki hor
. ik i {iz xott miistovi uzonn ‘
g -~ vinin paralellik elamoti). Diiz r 1
T ot vomistovinin pa i 3 iyo do paraleldir. Tecorem
pizsot ™ da homin diiz xott miistoviyo d<
( araleldirso, on
atto P

! d;:;q belo yazmaq olar: S
bca

Batcoremin torsi do dogirudur.

vistovilorin qarsihqh voziyyoti
! i agagrdak aziyyatlarda ola bilar:
imistavi agagidaks qarsihigle vaziyyatlar 4 : . .
rn&iﬁsmvinin bir ortaq néqtosi var, Belo mistovilar homin néqtodon kegon
& wttboyunca kosigirlor.

2 ldmistovinin heg bir ortaq néqtesi yoxdur,

3. ki mistovinin bir diiz xott iizorindo olmayan ii¢ ortaq néqtosi var. Belo
civilor Gst-tsto disir.

Torif:

?mq nogtasi olmayan va ya fist-iists diison miistovilars paralel miistovilsr
- ava Bmiistavilarinin paralelliyi afjff kimi isara olunur.

Teorem;

Mustavinin paralellik alamoti), Bir milstovinin i

) ki kosison diiz xottj uygun
osigon diiz xottino paraleldi

rs0, onda homin miistovilor
{lhcu Voamb=M
“nubilb, vo o, b, ep=lB

181
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il
l'ar
al -
Teoy,, ::'“\l;n-lh ny (
g I Parg e assy); '
Xatlor, Paralely Puul:_[m“h“.“ Worg oy M,
*- Yoni all, 4 el iy Tl T
. 0 kosj
b I . Y
=alb Onda oy,

Il'eoru:m:
crilmis ng
olar, Yop. :1202 . vc"““‘f”“ﬁs‘“viyw
T e ~Mefl o sortin, Glayg szm i S ity
()garikidul Xott n . ) v kmnm
- cyni MUstoviyg Peraendikyly, |
Yard) 55 Ondahomm d
| Xty
Yoni ala, bl = alb '.J 'b
T urs teorem:
ol m; Pamlcldux
e e : xotlordon biring i
et Perpendikulyard,, Y | Pcmcndlkulyarolanmr ‘
Teorem; Eyni diiz x S e -

@la,Bla = g,p

Fazado diiz xotlorin perpendikulyarhg

Torif: Fozada diiz bucaq altnda kosigon iki diiz xotts perpendihulyur &:
xatlor deyilir. Miistovi iizorindo oldugukimi a vo b diiz xotlorinin perperdiin:
a.lbkimiigaro olunur,

Teorem: Kosigon iki diiz xott uygun olaraq perpendikulyar ki diz xom pe=s
olarsa, onda onlar perpendikulyardirlar. Yoni

a N

| .

]a, Lb, voa, mb'zM:n_Lb
lalla,, bib, b

Rivazis)

ﬂal(u ycayh

l|.".~l|||-l:l"' kilmis
2 ki 7
ar VO maillor 2 59
Iy

istoviy
o e - an b miustovi) iy
" culy? . G riiriilmiis néqtada ois nogtadon verilmiy
dik icinda 8¢ erilmis nogq
e govi XA o olan parcasing Ve
fst?t o iya qac .
/ (it A o ptistoviye Ivar deyilir.

10 alya”™” o pendikih P erpendikulyar olmay
i1, lakin ond pery listovi
ini kasar: an M noqtosindon bu'r_nustn y

o olmay? ndikulyarin, B maililn oturac

c . o
/:l gig:-indoki proycksiyasi deyilir.
isi Uiz

an diiz xa1t2 muil. rlcytltr..
o MA perpendikulyar:
afi olur. AB pargasina
“ fort i.“i o zorind A

v, okilorsds

1 =
na miistoV

v

" . i aillor gokilorso;
Teoremt: aricindoki noqtodon miistoviyo perpendikulyar vo maillor ¢
Mﬁswv' X

. < D
dikulyar ixtiyari maildon qisadir. Yoni AO<AB, AO<AC, AO<AD,
|, perpendittio® ' ] 14
ksiyalan borabor olan maillor borabordir. Yoni OB=0C = AB=AC
1 proyeRsioe
3 iki maildon proyeksiyas: boyiik olan mail boyiikdiir. Yoni OD>0B —

AD>AB

b>

Négtadon miistaviys qodor moasafo
Torif:

WY::;:lTaiién?q?don "vcri]fnis miistoviyo qodor ¢okilmig perpendikulyarin
Sokildo l‘?/[ Zd?n Mustoviyo qodor olan masafo deyilir,

M néqtosindon o miistovisine qodor olan mosafodir,

182
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(

hr-Han,

Pcrpcndikulyar Miistavilgr, iki Mistavinj, Ilmh\..m, turly,
alamaoti p"l‘!ﬂdikulym

Taorif:

ki kosison miislnvini{m kosismag xnl(inopcrpcndikulyarolanﬁ Uneg o
onlan perpendikulyar dii, xotlor {izrg kosorsg, onda kqg; Wnc_u sty
pcr[mldxhulyarml']ﬁtnvilordcyilir. SN Mistoyy,

Teorem:

(Iki miistovinin pcrpcndikulyarhq olamoti), Mﬁsmviyo Perpendifyy,, .
xotdon kegon miistovi, homin miistoviyg do pcrpcndikulyardu_ YD,::;?:’
aca=alf =t

> A

Bir miistoviyo perpendikulyar olan iki miistovinin kosismo xouj homin
miistoviyo perpendikulyardir. Yo'ni aly,fly,anp =ABLy
rem: ) ‘ ) ‘
ill.cciopcrpcndikulyar miistovidon birino perpendikulyar olan diz ot yaobs
miistovi lizorindodir, ya ona paraleldir. Yoni a 1B, aLlp acavo yazla

i o

masafo
Carpaz diiz xotlor arasindaki bucaq vo
. i ni iki giianin 3"
Z:rizz diiz xatlara paralel olmagla bir "OZI:Z; ;l;':;"’l -
‘-’J""'adhr’;mcagu, carpaz diiz xatlor arasindaki

alagardit

gnin LS
Torif: ,,diku’}’"’ olan pars
Carpaz dijiz xatlardan har birino pc;[.)e

Carpaz diiz x 511, arasindaki masafa deyilir.

it
— Ry

184 T

https://t.me/eSources

A craz s

ii ar
fondos? diisturla
Hond:

7 . o homin
A - dikulyan var V
2 ih bir vo yalmzbirorthy PCIT’:-::‘I mistovilorin ortaq
i rpaz diiz xoll:jni”  etinrdan kecoTRoal
Iki ¢ ‘] ar, bu )
ndiku Yy
pcx;’[:-';dikuly"“d"‘
‘t

B/
|

a

xotlo miistovi arasindaki bucaq
piiz xotlk

e %
izori e 3 asindak: iti bucag
Diiz xatlo onun miistovi tizarindaki proyeksiyast ar
rif: Diiz v
T;I’IJ miistovi arasindakt bucag deyilir.
diiz x2

isini G i i iz xotlo onun
ildo a diiz xotti « miistovisini A néqtosindo kosn:. Bu d:? x’m"i foe
§aklﬁs(-pvi iizorindoki proycksiyasi arasindak: ¢ bucagina a diiz
o ) & 203 . - .. T
:?ﬁr:llovisi arasindaki bucaq deyilir. vo ¢=(ara) kimi géstorilir.

a

? Ugperpendikul
Teorem:
Mﬁs}nvi izorindo mailin oturaca@indan kegirilmis diiz
P"Pmdnkulyardnrsn, onda o mailo do perpendikulyardy,

yar haqqinda teorem.

Xott, onun pProycksiyasing

Tﬂrsleorcm:
Ustoyj Uzorindok; diiz xott i i
: 4 Mailo perpendiky) ardirsa, o ili
‘“’Y“‘Slyasmadancmcndikulyardlr. 7 s Y ey Y
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S YW P
-.__'_\- = P
— = = .
- ~, : o ’ e
Coxi Cabe v prian
“‘ualm— Wiy, . I-F'ud :
\ hocm, ,\' . 1am sothin sah *‘-'4, ¢, ]’u’ 1h-u\i pols fr
" . ahosi_ § hinin S8 sl 3P
sahosy P Oturacagin perime tri. P e Yan Sathin ﬂ‘ o Uun“‘l \1nm"‘c"mcm h-pt r1muh
urunluiu, H - hind arlak " r't‘l‘r\cm‘ld. vt & 0n1, § i 1\.‘?“"" - Num...\..ln
Wiyin Nr:.. "‘.\‘4%‘ ‘lﬁl‘u-r
...-cf_-._! 1;_ J ." .5
) b -2 45t
AMail prizma 3% .:mluﬂ“l
Prizmanin sathinin sahas;: f‘-“p""’)‘
. S =p .o g ‘H
e Ve
2 S =25 ag .
- Oy pin"‘id’ in sahost:
Prizmamn hocmi: midanin Sothinin 53 ; kosik
3. V=S_H : MW“W 1mMmMmmmmmmh'”
> =3 = . v U
)'=S,. e 4 + ) hbursda. @, YO P: “
’ L dir.
Pl f
Did 5, Ny '%
iz prizma 27, i idi n
o a ’ sgholoridir.
Diz prizmann sothinin sahosi: gy ‘JS -Oﬂ‘mc-’qlaﬂﬂ -
. S_=P,.€ (€=H) x.qdplrﬂ“ldl‘““h"cmr
2 S_=P_.e+25, N \,-(SUS S, A)Il
Diiz prizmanin hocmi: 4 sk piramidanin hiindiirliytdir.
3. V=§_.e=5_H
Diizgiin coxiizlilor
Conznin| Uriern san Tiflorn | Topa nita | B ndgtodan
- Py va b | w torin s | grean 1
Diizbucaqh paralelepiped el | TN - 3&
- . - . . v .
Diizbucaqh paralelepipedin sothinin sahasi: sl o - 3
1. Sm =2c¢(at b) Rowed | 20 igtucag | 30 12 5
Buradaa vo b -oturacagin toroflori, ¢ -isa tildir. h r-tpandqualorinin saw, f- izlorin sayt, k - tillorin sayr olarsa, Eyler teoremina
¢ mne-k+ f=2olar.
2. 8S.= 2(ab + bc + ac) at A\ S Liddf_l dﬁxmrk‘mfu a- tillorin uzunlugu, S - sathin sakosi, V - hocm, R -
b waplilnis cevronin radiusu, r - daxils ¢okilmis ¢evranin radiusudur.
3. V=abc I
Diizbucaqh paralclepipedin diagonali LS=6a% H=a l
i 3
o s TR |
burada d - diagonaldir. 1ysp : L B
o S SR - r— 0 R}\'U'“Lf p-"lﬂ_\.\z: —— e\ )

186 e S 187
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phrglin tetraedrs
ki » Jo

l\{" u-,,,n
bt B 12

/6

1 R i 3
Oktaedr
11 2:’\/3

a2, e
2. 7 =
Dodekacdr

1, S=~3J.’>-(5'0'2J5)'u’

it s §

20

lkosaedr
1. $=5J3.a2

25+ 45
2R —(:i)-.n

1z s

4.

Riyaziyyst
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- quriaT? Flrl_anmz. cisimlan
?:;Z:R(H-R)
2 ivi di hidir.
Mﬂg’drin giagona! kosiyi duzbueaq

g ilin

/5

Konﬂs ,
| PR

—R(R+ ©)

y Sum

H burada R -konusun oturacaginin radiusu,
nR? ’

4.
3: V’3 »
H konusun hﬁndﬁrlﬂyudur.

¥ Konusun diaqonal kosiyi boraboryanh Ggbucaqdir.

Kosik konus
1. Sm=1're( R+T)

2. S, =ne(R+r)+ n(R¥4r2) P g

Kosik konusun hocmi:

¢-konusun dogurani,

1
3 V=—aH(R*+Rr+r?) burada, R vo r-kosik konusun oturacaqlarinin radiuslari,

B

Q’"M'm
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Mumzw\”,‘_ s
N a‘al-.. ¥
H <kog ) - |
ik k . ca -
Onugun ||ﬁndﬁ e = g o1 l"nnln md‘u
iy e~kas'k_ art ki ro qatinin oturacad’™
ik : : . o
v ony Loy, T andarloy?
Kaosik konusyy, . o, 1ot e ﬁf‘“y.“'w .
Glaqony) kos Mg, (u"" PYTLLLLL S, radivs
o]
n)'|hnrabaryan| “"rdﬂ ot
= Mran... b k d
Sfera vy kiirg @ g, ™ ic? cakilmis yequsie ki
-ar ¢ilmis kuro
o grv? xal o daxilin® cokilmis \
" sahosi; S=4zpa a prr nPimmid““' %‘i‘
e . o g
Kiiranin hacpyj. 2.4 ‘ i
) A = TRy - e
p : o« 2h H
ra sektorunyy, Sathinip i i £
S=nR(2H+r) Sahag;, e yar " 18 oturacagin erell,
- _ indirldyd, 2 -
Ry 5 iramidanin hiindiir b : diugudur‘
- '% Z i, H - pira - kiironin TaCIEs
Kiiro sekiln) - en jdamin upogi?;visi arasindaki bucaq, Ryq, ki
ZXR!H ' h"?.l 1o omracnqrn
.. an fiv4 tais KONuS
3 o7 kilm1s o

o dacilin? §270
5:‘:’!"‘” d:n; R, "Rien

Kiira seqmentinin sathinin sah ;.

Ha™ v%
= 2Hyon
§,,.=2nRH=n(r? + H2) S, ule 2;"’ = "[L‘ ;
/ I
Vo S
Sun=TRHT)=r(H24 20 / y 3
| @ R konusun yan s
Kiira seqmentinin hacmi: ‘ y gailindnin 70 "
5 G, VO Jkon 1n radius
e un o(umcaqlann .
y . -si
2 1 Lonusun hoemi, H,, Vo Hye
V=nll‘(R-—o§-J )

Kiira qatimin sathinin sahasi: | cakilmis kiira

silindr daxilind

S ,.=2mRh l R,“'—'Rmr=R
H=2R
S,.72nRh + n(r 2+ 1.?) ' Y L:1.5V‘“.,,
S ,1=S;rm

Y

Kiira qatimin hacmi: s -sferamn sahosi, R, -kiironin radiusu, V
s

1 ) )
V= % (3r +3r; +h?) burada, R - kiironin radiusu, H - seqmentin hindiz

thinin sahosi, R vo R,
u, ¢ - konusun dogurani, V,, vo Vi
lindrin vo konusun hiindiirlayidar.

- silindrin
- silindrin

._-kiironin hocmidir.

kar

7 Ri_\'aii)j'al
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J‘l ‘
u)? : 1S (&
Y 7"”""5 Ko ‘—/
1\0";,5- deprstys '."',g:l ¢
Q\l’lu;) cokiy "mj
R =8B H IS kitry [
g \H\!LL 27 len )
o len_ o 7 .(2“\\"' —Hyon
L Hyer
”l“" -_Rh’.r 271_‘11‘_- P ‘\ :
. kiir,
le. = m

&\

Kogijr, konyg daxilin,

(=Rl +R2
H=2/RR; =2z

Rim =R,. R,

§okitmis kiiy,

kiir

sinu:ﬂzﬂ

—leﬁr
L o e
cosa=5'_‘_R_:'_.__R~s—£
I{|+R2 I
tge = — 1 =2V'R'R2= 2R 4
R,~R; R,-R, R,-R,

R, vo R, -kosik konusun asagy vo yuxari oturacaglarnin radiuslan, o - kogiy
konusun doguram ilo oturacaq miistovisi arasindaki bucaqdur,
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: TOUKIAT cveeeeereeeeenne st eonsestas e sesnsssse s 37
porabarsizliklor ..... 46
Silsilolor 49
Funksiyalar, QPafikIOr o e S2
Trigonometriya 58
Kompleks odadlor 72
Ustlii vo loqarifmik funksiyalar 73
Ustlii vo loqarifmik tonliklor 76
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